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esercitarle in attivith piti strutturate e quindi pit focalizzate sugli obiettivi
formali e infine di provare a usarle in attivita di reimpiego creativo ten- |
denti verso il parlato spontaneo. _
A ben vedere tale sequenza riproduce quella finale del processo di
acquisizione (vedi Schuida 1) la fase di sperimentazions, |nfz}tt1, con- -
sentirebbe alle strutture di entrare nella memoria a breve termine (INTA:
ke), in quella di esercitazione si favorirebbe il loro passaggio nella memo- -
ria a lungo termine (INTEGRAZIONE), mentre Fuso delle strutture apprese

in attivita comunicative dove il focus & progressivamente spostato dalla™
forma 2l contenuto testimonierd Passunziona di queste nellouTpuT e
quindi il buon esito del percorso formativo. -

Nella ¥igurs ¢ abbiamo cercato di rappresentare visivamente il per |
corso finale dell’'unitd didattica con due linee che divergono con il cre-
scere della liberta nelle produzioni. Come si vede la sequenza di fasi’
sopra descritta & caratterizzata da un restringimento al .cc.arftro, in cor-
rispondenza delle attivita di esercitazione, mentre le attivita comunica-
tive, con il loro progressivo spostamento del focus dalia forma al con--
tenuto, sfociano nel parlato spontaneo cosi come si realizza in conte-

sto naturale.

Uso in attivitd
comunicative (OUTPUT)

Esercitazione in attivitd

Sperirmentazione in
strutturate (INTEGRAZIONE)

attivied guidate (NTAKE}

wp 4

FOCLUS
contenuto

forma

Figura 9. Sequenza delle attivitd di produzione orale -

Offriremo adesso degli esempi del lavoro di riscrittura e didattiz-

zazione di un testo. | percorsi sono tutti pensati per alunni di scuola
media ma ciascunc € rivolto a destinatari di un determinato livello di
competenza linguistica, di volta in volta specificato. Nel | percorso
viene riprodotta la sequenza di didattizzazione esposta in 5.4, mentre
negli altri due abbiamo preferito offrire una ricca rassegna di attivita
divise per argomento. L'ultimo testo, quello di storia, sard semplifica-
to a livelli diversi al fine di dare un piccolo saggio di come la succes-
siocne dei testi semplificati debba seguire un sillabo linguistico, oltre
che contenutistico.
Non sembra superfluo ricordare, infine, che si tratta di esempi astratti
non modulati sulle ragioni della fattibiliti ma piuttosto sull’esigenza, per noi
prioritaria, di offrire una gamma quanto pil: ampia esempi e di spunti per
ur’attivitd che poi verrd gestita dagli insegnanti in rapporto a persone,
tempi, spazi e strumenti concreti.

&.1. Un testo di scienze sulosmosi

Cominciamo con un testo tratto da un libro di scienze. Si tratta di
una scheda di approfondimento sull osmosi inserita alf'interno del para-
grafo sulla radice, quest’ultimo incluso nel capitolo intitolato Le funzioni
vitali defla pianta;
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tingente di “soluzioni” e non fa pil parte della definizione, mentre lo stu-
dente inesperto potra facilmente interpretare la diversa concentrazione
come un tratto costitutive di ogni soluzione.

&.1.1. Riscrittura del testo

Destinatari & obiettivi
Immaginiamo di rivolgerci a studenti di livello Bl {come definito nelia
1 &), a studenti, ciog, che hanno gid raggiunto una buona dimesti-
con Pitaliano colloguizale e che stanno cominciando a riconoscere
gli elementi dell’italiano scolastico.

» Conoscenza delle nozioni presupposte all'argomento: soluzione,
concentrazione, membrana semipermeabile.

» Definizione del fenomeno dell’osmosi in generale.

» Descrizione del processo di nutrimento delie piante in quanto pro-

cesso di osmosi.

* Parole legate agli obiettivi di contenuto:
OSMOSI, SOLUZIONE, CONCENTRAZIONE, MEMBRANA, SEMI-, PERMEABILE.
* Analisi della mappa di termini derivati dal fatino soLvErRe (sciogliere).

Da una prima analisi emerge subito.un_ _
infatti, la sequenza dei concetti pr'mc‘lpa‘h .
spiegare nozioni che dovrebbero co§t;tulrne i
che non sono ancora possedute dagli studenti.
senso & costituito dalla spiegazione di’

0 B r
pausa, quella della perifrasi “a concentrazione diversa’.

ii fenomeno dell’osmosi si verifica s;empre gquandeo du;
soluzioni, cioé due liquidi in cui sonc s.cacdt@T del?e ‘s?stanze, i
concentrazione diversa (cioé una soluz'tonelln cui vi & un; ;:;5_
giore quantita di sostanza disciolta e una in cul la sostanza di

it3 o [.-
ta & presente in minor quantitd), vengono messe a contatto [...]

Solo il lettore gid erudito potra fa
del pericde e capire che “a concent

fatto notevole, Nella prima parte;
& interrotta per espandere:

prerequisiti conoscitivi ma
i caso macroscopice inta
‘soluzioni” 2 cui segue, con un altr

cilmente seguire 'andamento sSINCOp:
razione diversa” & un attributo €0

Cenfronte tra sciogliere e disciogliere che si differenzianc solo sul pianc
del registro; confronto fra i significato tecnico di soluzione e it suo
significato comune e riflessione sulla Jloro comune base semantica.

* B verbo NUTRIRSI come variante colta e tecnica di mangiare.
Considerazione delle differenze di registro e di significato fra nutrirsi
e mangiare.

* Verbi di uso formale che traducono verbi di base: vERIFICARSI {succede-

re}, TROVARSI (esserci), COSTITUIRE {essere).

e Riflessione sullz comune etimologia delle basi lessicali scioGL - e
SoL{v}-, entrambe derivanti dal latino (EX-)SOLVERE e sulle diverse
forme a cui danno origine.

e | verbi riflessivi.

= | suffissi -ZIONE, -ENTE e -BILE i connessione con la presentazione del
campo fessicale di sciogliere.

= | prefissi IN- e sEMI- (presenti nelle formazioni impermeabile e semi-
permeabile).

Causale introdotta da POICHE.
Strutture nominalizzate (it passaggio delf'acqua).

pafO
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Tasto riscritto

Revisione della struttura concettuale

Scaletta originaria

|. Definizione delf' osmosi come fenomeno relativo al passaggio di acqua dal
terreno alle radici defle piante.
2. Definizione generale di osmosi:
- condizioni che determinano il verificarsi del fenomeno;
- definizione di “soluzione”™;
- definizione di “a concentrazione diversa”;
- descrizione del fenomeno stesso dell'osmosi.
3. Applicazione della nozione di osmosi al processo di nutrimento delle piante.
4, Spiegazione di come 1 liquidi penetrati attraverso le radici si diffondono
nella pianta.

Avere uno sguardo d'insieme di tale struttura & utilissimo al fine di
coglierne lacune e difetti di costruzione. Si possono dunque compiere
alcune osservazioni:

- innanzitutto il passaggio a zig-zag dal caso particolare alla definizione
generale e poi ancora al caso particolare;

- inoltre, come gia si accennava, costituisce un sicuro ostacolo alla com-
prensione il fatto che la definizione generale del fenomeno sia interval-
lata dalla spiegazione di concetti che ne dovrebbero costituire i pre-
supposti;

- infine, potrebbe essere ritenuto eliminabile il punto 4, in quanto espo-
ne un concetto non necessario al fine della comprensione del fenome-
no dell’osmosi e in quanto lo fa, comunque, in maniera troppe breve
e sommaria.

Scaletta riscritta

|. Spiegazione delle nozioni che costituiscono i prerequisiti conoscitivi {sol-
zione, solvente, solubile, concentrazione, membrana semipermeabile).

2. Definizione generale di osmosi.

3. Applicazione della nozione di osmosi al processo di nutrimento delle piante.

LE PIANMTE B RUTROND PER DO3MO3I

Cosa devi sapere prima.

Una SOLUZIONE & un fiquido in cui & stata sciolta una sostanza. Per esem-
pio, se scioghamo lo zucchero nel caffé o il sale nell'acqua creiamo delle
soluzioni, Le sostanze che si possono sciogliere, come lo zucchero e il
sale, si chiamano solubili.

La CONCENTRAZIONE & la quantitd di sostanza solubile che troviamo den-
tro una soluzione. Se la sostanza & in grande quantita la soluzione si chia-
mera ad alta concentrazione, se la sostanza é in piccola quantita la solu-
zione si chiamera a bassa concentrazione.

Una MEMBRANA & una copertura sottile. Per esempio, la pelle &€ una mem-
brana.

PERMEABILE & qualcosa che fa passare Vacqua o altre sostanze. IMPERMEABI-
LE significa che non fa passare nessuna sostanza. SEMIPERMEABILE sighifica
che permette il passaggio di alcune sostanze € non di altre, Ad esempio,
{a MEMBRANA SEMIPERMEABILE delfle radici fa passare 'acqua ma non permet-
te il passaggio di sali minerali.

L’osmosi

Quando due soluzioni che hanno concentrazione diversa sono separate
da una membrana semipermeabile si verifica it fenomeno dell’'OsMosl,
cioé 'acqua passa dalla soluzione che ha una concentrazione piu bassa a
quella che ha una concentrazione pit alta. Questo succede perché le
due soluzioni messe a contatto tendono a diventare uguali. Infatti il pas-
saggio dell'acqua continua fino a quando la concentrazione delle soluzic-
ni & la stessa.

Le piante si nutrono grazie al fenomeno dell'osmosi. Vediamo come sue-
cede questo.

Nel terreno si trova una soluzione formata da acqua e sali minerali,
anche dentro le radici deile piante si trova una soluzione formata da
acqua e sali minerali, che pero & pit concentrata (i sali minerali sono di
pitt). Poiché, inoltre, la membrana delle radici & semipermeabile, l'acqua
comincia a passare dal terreno dentro le radici fino a quando la concen-
trazione dei sali minerali sara la stessa. L'acqua che entra nelle radici
costituisce il nutrimento delle piante. N
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Organizzazione testuale e poratesto
Il testo & stato fatto precedere da un paragrafo introduttive in cui sono
presentate tutte le nozion che sono presupposte alla comprensione del
discorso sullosmosi. Queste sarebberc potute essere inserite sotto
forma di note, ma in questo caso si € preferito creare un paragrafo a
parte dal momento che tali nozioni sono tra loro strettamente legate e
possono costituire un unico blocco.
Nel paragrafo introduttivo le definizioni sono date in maniera piana,
utilizzando il pili possibile parole comuni, ¢ completando spesso con
degli esempi.
i paragrafo principale & suddiviso in tre capoversi che rendono, anche
visivamente, l'articolazione tematica del testo. Il primo espone il prin-
cipic dell’osmosi in generale, il terzo lo applica al nutrimento delle
piante con un effetto di ridondanza informativa che & funzionale a una
migliore comprensibilica. |l passaggio dal principio generale al caso par-
ticolare & segnato da un breve capoverso che funge da giuntura fra le
due parti principali: “Le piante si nutrono per osmosi, vediamo come
succede questo”. “Vediamo come succede questo” rappresenta un
segnale discorsivo inequivocabile per disporre il lettore alla spiegazio-

ne che segue.

Come si & visto, il titolo & stato cambiato esplicitando il collegamento tra
il fenomeno dell'osmosi e le piante, e sostituendo alla frase nominale una
frase verbale. Si & scelto anche di inserire fin dal titolo il verbo “nutrirsi”

che costituisce uno degli obiettivi lessicali.

Sintassi e connetlivi
Nel testo sono presenti alcuni connettivi di facile accesso. Infatti introdu-

ce la spiegazione delle condizioni di durata dell'osmosi. Allinternc di tale
spiegazione, inoltre, & presente un’utile riformulazione esplicativa del con-
cetto di “diventare uguali” dal momento che viene precisato che a diven-
tare uguali {le stesse) sono le concentrazioni.

La lunga causale del secondo capoverso del testo originario contenen-
te le due condizioni che permettono Pavvio del processo di osmosi (la
differenza di concentrazione delle soluzioni a contatto e la semiper-
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meabilica \
" ab:lltaL della membrana) & stata segmentata in due proposizioni
ver i i i
| .se. a prima di queste presenta in modo pit: esteso e ridondant
& prima condizione, Nealia se : :
. conda € stato mantenuto | i
prima condizio o il connettive
' Ne ivo
p. hé (ob-lettuvo linguistico) accompagnato da inoltre per segnalare ch
si tratta di una causa aggiuntiva, o
Nel t i i i
> ttest; sono inserite alcune nominalizzazioni, che saranno poi
e * a - 3 ’
dfﬁ © di trattazione esplicita. in particolare, si & sfruttata la ridon
meazi:-ic’?ncettua!e presente nella spiegazione degli aggettivi “per
tie”, “semipermeabile” e “im ile’ -
. permeabile” per proporre al
meab ) : porre alterna-
ihvan erllte la frasg ‘:ferbale (“fa passare”) e la nominalizzazione (“per-
e i} passaggio™). In questo modo, & facile per I'alunno intuire

Pequivalenza tra le due ioni e
piti difficile. espressioni e quindi il significato di quella

Lessico

Si & deciso innanzitutto di eliminare il termine tecnico “diffusione”, in
juanto rappresenta un concetto nuovo che nel testo originario ve:;iva
ato come_presupposto € in quanto risulta accessorio rispetto alia strut-
tl..ir'a tematica del testo. Altri termini sono stati sostituiti: “medesima’”
diventa “‘stessa", “penetrare” diventa “passare dentro” - =
Come gia si diceva, i termini tecnici indispensabiii alia -comprension del
fer.iomf?no dell’osmosi sono stati inseriti in un paragrafo pro edeut:e )
sp'ue.gatu si‘ngofarmente‘ Si € scelto, infine, di inserire nel testgﬁ3 aicunilcto :
mini del linguaggio colto (nutrimento, si verifica, costituisce) che ne re.
sentano gli obiettivi lessicali (vedi Ia sezione degli obiettivi) e

Morfologia
Come i sara notato, nel paragrafo introduttivo sono state aggiunte
nclznim non strettamente richieste dal testo come “solubile”, “solven
te”, "Impermeabile”. Questa scelta & motivata non solo dall’e;i enza d-'
comPletezza ma anche dalf'importanza che si attribuisce a ur;g lave i
specuﬁf:o su prefissi e suffissi. Il confronto tra permeabile imp<:3rmeab:0
@ semipermeabile sard Poccasione per parlare dei preﬁ,ssi IN- € SEMII-e
'

1
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6.1.2. Didattizzazione del testo

Pre-fetiura . - -
Brain storming a partire dalle seguenti domande stimolo:

- Le piante mangiano?
iano?
- Cosa mangiano! .
Come mangiano? Non con la bocca? Come allora? Da dove entra;l cibo?
- C’& un altro modo per dire “mangiare” pili adatto a una pianta:

Lettura orientativa del testo e discussione. Gli stu.{dgnti dovrebbero in:||\:dl;i:
nel titolo, se ancora non era emerso, il verbo_nuntlrsr. !no!trfe notera.nr-m » rpe e
la nuova “osmosi” e si chiederanno cosa significhi. Prima di leg;ge:ir:ef: t;;S X
chiedere di provare a anticipare il significato, anche con un po” dl fantasfa.

Leggere e capira _ . . .
Glégftudenti sono invitati a leggere il testo diverse volte. Dopo ciascun

i izi i ificare le
lettura proveranno a eseguire uno degli esercizi per pol lverlﬁ_car
o] iva.
risposte sul testo stesso, in modo da attuare una lettura esplorat

o s i affermaziont sono vere o false
B46.0.1, Segna se le seguentl affermazioni sor

L'osmosi si verifica quando mettiamo in contatto due solu- v | F
zioni che hanno la stessa concentrazione.

Una soluzione & formata da una sostanza solubile sciolta in v | F
un liquido

Le piante si nutrono con I'acqua che fe radici prendono dal v ! E
terrenc

ici ¢'é i i sali minerali pit bassa
Nelle radici ¢'& una concentrazione di sali m p

vV F
che nel terrenc

La seconda attivita di verifica consiste in un test‘o da comg!e::r:.zgneel
prime buco va inserito il verbo verificarsi cITe sara oggeFto 3 Zedicati
anche nelle sezioni successive. Il secondo e il te:zo“spazm sono edicar
a due concetti chiave: “a concentrazione leE!‘:S& e m‘embrgnla se tep; "
meabite”. |l terzo e it quarto richiedong una rielaborazione delll;o:elaﬂo-
da parte dei ragazzi, che dovranno impiegare la conoscenza de
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ne esistente fra il tipo di concentrazione e la presenza di sali minerali.
L'ultimo buco infine richiede l'inserimento di ur’intera proposizione.
A2.0.2, Completa if tesen

if fenomeno dell’osmosi

quando due
soluzioni

Sono separate da una

. Succede, quindi, che
Facqua passa dalla soluzione a concentrazione

a quella che ha sali minerali,
I} passaggio dell'acqua continua finché

L'esercizio 1.3, infine, & pil impegnativo. Rispondere correttamente alla
domanda, infatti, implica la comprensione profonda del meccanismo del-
Fosmosi e della sua applicazione al processo di nutrimento delle piante.
Le due condizioni devono essere estrapolate dall'uitimo paragrafo del
testo dove non sono presentate esplicitamente come tali. li connettivo
poiché abbinato a inoftre fungera da indizio che i due concetti sono colle-
gati e che si tratta di due con-cause. In caso di difficolta, questo esercizio
puo essere riproposto dopo la fase di analisi, e in particolare dopo [atti-
vita che li portera a riflettere sul significato del connettivo poiché.

At .3, Rispondi alle domande

IF processo di osmosi fra il terreno e le radici si verifica perché
sono presenti due condizioni. Quali?

2,

b.

Rileggere ¢ scoprire

La sezione Rileggere e scoprire & mirata allinduzione delle regole di funziona-
mento della lingua e comprende degli esercizi da fare a partire da elementi
presenti nel testo. Le consegne richiedono, infatt, di rileggere il brano ricer-
cando determinate parole o strutture per poi riflettere sul loro significato o
sulla loro funzione. iIn alcuni casi sono stati forniti altri esempi di occorren-
za della struttura analizzata (per esempio per if suffisso «

-BILE" e per il prefis-
$O “IN-") per aumentare la base dei dati da cui indurre |

a regola.




Come si potrd notare, la maggior parte di questi esercizi risuiteregb
dinteresse anche per gli alunni italofoni che avrebbero la possibilita.
assumere un punto d’osservazione esterno alle regole che usanc e Sarei.
bero soilecitati a sviluppare una competenza metalinguistica. Una modal
ta interessante di lavoro & quella del piccolo gruppo misto, all'interno del
quale gli italofoni potrebbero svolgere il ructo di esperti {quando si ‘ti‘a't'-:
ter3, ad esempio, di giudicare 'accettabilitd di una costruzione) ma a Ioro'.
volta dovrebbero fare lo sforzo di rendere espliciti i modi di funzion
mento della lingua che sanno usare {vedi per esempio I'esercizio 1.8).
in questa sezione si trovano elencate molte attivita al fine di offrire unam-
pia esemplificazione. L'attuazione del percorso richiederebbe necessaria-
mente di selezionarne solo alcune. :

MNell'attivica 1.4, attraverso la proposta di 4 aggettivi terminanti in -BILE e dei
loro significati, gli alunni possono evincere facilmente l'esatta funzione di
questo suffisso che forse usano gia e che & uno dei piti produttivi della lin-
gua itafiana. Successivamente gli studenti scoprono che lo stesso signiﬁcatd
pud essere reso anche con il suffisso -VOLE. L'uso del vocabolario ¢ fonda-
mentale per promuovere autonomia nel percorso di apprendimento.

Nel testo ci sono 3 aggettivi che finiscono in -bile. Cercateli e sot-
tolineateli. Che funzione ha secondo voi questo suffisso?

SOLUBILE significa che si puo sciogliere
TRASPORTABILE significa che si pud
LEGGIBILE significa
COMPRENSIBILE significa

Attenzione, perd, il suffisso -bile non si pud aggiungere a tutti i verbi.
Completate il seguente esercizio aiutandovi con il vocabolario. in aleuni
casi potrete aggiungere -BILE in altri dovrete usare un sufiisso diverso:

: che si pud piegare

: che si pud percorrere
: che si pud maneggiare
: che si pud smontare

£ e

Parcorsi di risoritiura didartizzarions dei test

{attivita 1.5 & rivolta al prefisso “in-"". Sulla scorta dell’aggettive iIMPERMEA-
piLE presente nel testo, viene proposta una lista di aggettivi con lo stesso
prefisso. Nella lista sono stati opportunamente inseriti aggettivi che
cominciano per P, B e M e che quindi causano il passaggio da IN- a M-

Ai ragazzi & chiesto di dedurre sia la funzione del prefisso, sia la regola delfal-
n/-IM. Quanto a questultima, non & sembrato inopportune chiede-
re anche di indovinare il motivo della comparsa di M al poste di N. Un percor-
so di apprendimento di una lingua seconda, infatti, deve includere lo sviluppo
di una sensibilith fonetica quanto piu accurata. Potrebbe essere interessante
anche per i ragazzi italiani riflettere sul fatto che i suoni bilabiali £, & & M causa-
no la trasformazione della nasale dentale in nasale bilabiale per assimilazione.
anzi, agli stessi studenti di scoprire qual & il tratto che |
fa scattare la sostituzione di n con m. '

ternania

Linsegnante chiedera,
tre suoni hanno in comune e che

A5 05, B prafizee e (0 0]

IMPERMEABILE significa che non si fa attraversare dall'acqua
IMPOSSIBILE che non si pud fare

INFINTTO che non finisce

IMMOBILE che non si pud muovere

INVOLONTARIO senza volonta

IMMEMORE senza memoria

IMBEVIBILE che non si puo bere

A cosa serve allora il prefisso IN- o IM-!

Siete riusciti a capire quando si usa M- al posto di iN- e perché!

U'esercizio 1.6. & dedicato ai tre verbi di uso colto che sono stati apposita-
mente mantenuti nel testo. Si tratta di trovarli, copiare le frasi in cui com-
paiono e quindi riscrivere le frasi sostituendoli con i corrispondenti piu
comuni. Gli esercizi di scrittura, intesa nella sua materialica di resa grafica di
suoni, sono fondamentali anche quando si tratfa semplicemente di copiare.
| problemi relativi all'ortografia, infatti, scno molto diffusi tra gii alunni stra-
nieri, anche fra quelli che appaiono pill disinvolti nella comunicazione oraie.
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At 1.6, Trovarsi, costituire, verificarsi

Questi tre verbi si usano solo nella lingua formale per rendere
dei significati molto comuni. Trovateli nel testo e riscrivete qui
sotto le frasi in cui compaiono:

o di organismi unicellulari. Viceversa il verbo mangiare si riferisce solo
alla modalita di nutrimento degli uomini e degli altri animali che hanno
una bocca;

- il verbo nutrirsi si usa soprattutio per denotare le caratteristiche gene-
rali di una specie o di una popolazione e infatti compare per lo piu al
presente. Anche mangiare pud essere usato negli stessi contesti e in
questo caso la differenza € di registro. Il verbo nutrirsi non puo essere
usato, invece, per indicare urazione puntuaie: non si puo dire “il bam-
bino si sta nutrendo di latte”; “andiamo a nutrirci al ristorante”;

- nutrirsi ha un significato denotativo mentre in mangiare & implicato
anche il rito, il piacere, il valore culturale dei nutrirsi. In compenso
nutrirsi si usa spesso in senso figurato: “il nostro rapporto si & nutrito
di illusioni’”.

Adesso riscrivetele usando un verbo piu comune:

Anche I'attivita 1.7. & un esercizio in parte di copiatura e in parte di tra-
sformazione. Attraverso esercizi di questo tipo, la scoperta delie regole
avviene in maniera attiva, cioé provando a usarle. B 1.8, Mutrirsl [ mangiare

a. Nel testo compare il verbo NUTRIRSI e il sostantivo astratto
che deriva da questo verbo. Come avete
capito NUTRIRSI significa “mangiare”, ma qual & la differenza fra que-
sti due verbi? Certamente NUTRIRSI si usa nei contesti formali men-
tre MANGIARE & di uso comune, ma non & questa F'unica differenza.
Provate a scoprirne altre svolgendo Vesercizio qui di seguito.

£t.1.7. Frasi nominail
Considerate il seguente periodo tratto dal testo e segnate tutte te
volte che compare il verbo PAssaRE (frasi verbali) o il sostantivo
PASSAGGIO {frasi nominali):

“peRMEABILE significa che fa passare I'acqua o altre sostanze. IMPER-
MEABILE significa che non fa passare nessuna sostanza. SEMIPERMEABI-
LE significa che permette il passaggio di alcune sostanze e non di
altre. Ad esempio, la MEMBRANA SEMIPERMEABILE delle radici fa passa-
re I'acqua ma non permette il passaggio di sali minerali”.

b. Nelle seguenti frasi sottolineate il verbo giusto.

Vieni a mangiare/nutrirti a casa mia staseral

Gli albert mangiano/si nutrono attraverso le radici.

Guarda quel gatto! Sta mangiandofsi sta nutrendo con un topo,
Anche se per noi & inconcepibile, i giapponesi mangionofsi
nutrone di insetti con molto gusto.

Nella nostra cultura mangiare/nutrirsi insieme & un momento di
condivisione molto importante.

Compito dei genitori & far mangiare/nutrire i propri piccoli.

Adesso riscrivetelo trasformando le frasi verbali in nominali e vice-

versa

Neil'attivita 1.8. i ragazzi, italiani e stranieri, sono sollecitati a dedurre le
differenze d'uso fra mangiare e nutrirsi a partire da un elenco di frasi. Dalla
riflessione in piccoli gruppi e dalla successiva discussione nel gruppo gran-
de con Faiuto dellinsegnante, dovrebbe emergere che:
- il verbo nutrirsi ha un significato pil esteso in quanto puo indicare
quaisiasi modalita di assunzicne di sostanze nutritive anche di piante

Provate adesso a scrivere perché in certi casi si puo usare solo
MANGIARE e in altri casi & meglio usare NUTRIRSE:
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i verbo “nutrirsi” & diverso da “mangiare” anche per la forma in
15 H

quanto & riflessivo. Se vogliamo trasformare la frase ™i gatti man-

giano i topi” quale preposizione dobbiamo mettere dopo il verbo

“nutriesi’?

Con Vesercizio 1.9. i ragazzi sono sollecitati a riflettere sul significato del
connettive poiché a partire dal confronto con gli altri connettivi causali gia
usati. Mentre poiché e siccome sone intercambiabili, 'uso di perché richie-

de Pinversione delle proposizioni nel periodo.

Cerca e sottolinea nel testo il connettivo POiCHE. Con quale con-
nettive che conosci lo potresti sostituire? Riscrivi la frase sosti-

tuendo il connettivo.

Adesso, prova a usare il connettivo PERCHE cambiando [ordine

delle proposizioni.

La seguente attivitd & dedicata a uno dei punti critici dei‘ confrontfa degli
alunni con il linguaggic tecnico, ovvero la coincidenza di un termine del
linguaggio specialistico con una paroia del linguaggio comune.

A 510 Boluzione

Nel testo compare il termine “soluzione” con il suo significato tec-

nico che sembra molto lontane da quello che noi usiamo nel fin-

guaggio comune. Quale potrebbe essere, secondo voi, la relazione

tra questi due significati! Parlatene tra di voi.

Alla riflessione in piccoli gruppi segue una fase di socializzazione in cui si
mettonc a confronto le diverse ipotesi. A partire da queste Pinsegnante
fornisce nuovi suggerimenti e promuove la discussione con nuove doman-
de fino a realizzare la mappa che si trova nella Scheda lessicaie rappre-

sentata di seguito,
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¢ e si usa solo con if significato di “sciogliere una sostanza in un liquido”, sciogliere fa

. Soluzione, infatti, significa “scioglimento” e da questo nucleo comune si dibartons |
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Le parole derivanti dal verbo fatino SOLVERE

DISCIOGLERE

[ colo e techico
g  SCIOGLIERE —‘
aul g

comune

S T S e W RS BV HNU DR SRE e RS MNU W e

SOLVENTE
(che scioglie)

R
L
SCLUTO

(che & scioko}

significato
<comune
(scioglimento

in senso figurata)

tecnico
{scioglimento
di una sestanza
[in un liquida)

SOLUBILE —‘
(che si pud sc[ngliei’\ej[ T

Isignificata J

QI T BV M R DGR s MR WM BES RSH MR U WG AGE

Mappa di parole legate al latino solvere

Le parole solvente, solubile, soluto e soluzione sono tutte legate dl verbo latino
che significa “sciogliere” e cioé: soLvo, -Is, SOLVI, SOLTTUM, SOLVERE. In itafiano trovia
mao SOLVERE anche in alcuni composti come: risolvera (il pitr comune), dissolvere {d
uso pitl letterario) e assolvere (usato in ambito refigioso),

Da dove viene, dllora, sciogliere? Sciogliere viene da un composto di SOLVERE, ciodé
EXSOLVERE, attraverso delle modificazioni fonetiche. Mentre disciogliere & di registro coft

S S E2E

parte del linguaggio comune e si pud usare in diversi contests: “sciogliere lo zucchero nef
affé”, ma anche “sciogliere un nodo™ e, in senso figurato, “sciogliere un problema”.

i capisce, quindi, if significato comune del sostantive soluzione che & legaio of verbo
risolvere: risolvere un problema significa “trovare la soluzione a un problema”,
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due significati: “scioglimento” in senso figurato quindi soluzione di un problema, “scio-
glimento” in senso tecnico quindi dissoluzione di una sostanza in un liquids.

Alla luce di queste considerazioni un’espressione difficile e spesso fraintesa come
“senza soluzione di continuitd” pud essere correttamente interpretata come “senza

(3 X2

scioglimento defla continuita” quindi “con continuita”,

s
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Dope la lettura

Quest’ultima sezione include esercizi volti a praticare e consolidare |e
strutture focalizzate precedentemente. Per comodita di esposizione, pre-
sentlamo le attivita divise per argomento. Alcune sono pill strutturate;

altre piu libere; alcune si riferiscono ai contenuti del testo di partenza,

altre richiedono il reimpiego delle forme in altri contesti; alcune, anfne
sono orali, altre scritte.

It primo gruppo di attivita € mirato a ripassare e consolidare i contenuti.

Si puo cominciare da un esercizio di completamento di un grafico, il cui |

svolgimento presuppone una vera e propria rielaborazione dei contenuti.

Agli studenti, infatti, sono proposti dei meri dati da interpretare alla lucs °

deile nozioni apprese,

Si prosegue con delle domande aperte a cui rispondere oralmente. La -
risposta orale a domande aperte & un’attivitd da non trascurare. Essa

implica la rielaborazione in tempo reale dei contenuti e quindi il reimpie-
go tanto dei contenuti quanto delle forme linguistiche apprese. Una
variante pit interessante consiste nel fare formulare le domande agli stes-
si allievi che poi se le rivolgeranno reciprocamente.

Si conclude con un’attivita di reimpiego creativo che dovrebbe risultare
particolarmente stimolante per gli studenti. Essi sono chiamati a compie-
re una trasposizione in senso figurato del concetto scientifico, in cui use-
ranno la fantasia ma daranno prova, al contempo, di averlo pienamente
compreso.

Aot 0 fenomens dellosrmosi
a. Completa il grafico inserendo le etichette sotto riportate. Delle
due frecce, inoltre, cerchia quella che indica il passaggio dell'acqua.
Infine, prova a verbalizzare Io schema.

- SOLUZIONE A BASSA . — :
CONCENTRAZIONE 3{1 litro :_” litro
iacqua - . | diacqua-
- SOLUZIONE AD ALTA .
Wogdi | 800 g di
CONCENTRAZIONE it
safe sale
= MEMBRANA SEMIPERMEABILE

b. Rispondi oralmente alle seguenti domande:
- Come si nutrono le piante!
- Cos’é unz soluzione?
- Cos'e 'osmosi?
- Perché si verifica il fenomeno dellosmosi fra le radici delle
piante e il terreno? A cosa servel

“Fra quelle due persone ¢'¢ una buona osmosi”. Che senso
potrebbe avere questa frase! Parlatene in coppia e poi riportate
agli altri le vostre riflessioni.

La serie di esercizi sui verbi colti parte con due attivitd pit strutturate e
si conclude con una piccola produzione scritta.

A 1.0 2, Verbt 4f use colto
a. Inserisci nelle frasi uno dei seguenti verbi coniugandolo del
modo opportuno:

- COSTITUIRE

- TROVARSI

~ VERIFICARSI
Fare sport il miglior modo per mantenersi in linea.
Casablanca nel Nord del Marocco.
leri, durante la riunione, piccelo incidente.

b. Nel breve testo seguente sostituisci le voci del verbo “essere”
poste in corsivo con uno dei 3 verbi sopra elencati.

La scorsa notte ero a casa di un amico mentre nell'appartamen-
to vicino il mio ¢’ stata un’esplosione per una perdita di gas. Per
fortuna nessuno si & fatto male ma molte delle mie cose sono
state distrutte. Questo per me & un grosso problema.

c. Scrivi un breve testo su un terremoto utilizzando i tre verbi in
oggetto.
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Gli esercizi 1.13. e 1.14. sono rivolti a due obiettivi sintattici e consistono .
nella costruzione di frasi per associazione o per trasformazione di un input -
dato. Lo svolgimento & pill efficace se si chiede prima di formare le frasi.

oralmente a turno e poi di scriverle ciascuno sul proprio quaderno.

Descrivi | seguenti rapporti di causa-effetto utilizzando i connetti-
vi POICHE © PERCHE a seconda delf’ordine delle proposizioni:

prendo 'ombreflo piave

Miriam ha la febbre non va a scuola

quei ragazzi sono stati bocciati | non avevano studiato

sej stanco hai lavorato molto

il bambino ha fatto i capricci | la mamma ¢ arrabbiata

S Y 18
Trasforma le seguenti frasi verbali in frasi nominali usando i verbi
“verificarsi® o “avvenire”. La prima & gid fatta.

- L'America viene scoperta nel 1492
> La scoperta del’America & avvenuta nel 1492
- Qualcuno ieri ha rubato una borsa.
- Gli arabi hanno conquistato fa Sicilia nel X secolo.
- SulPautostrada due macchine hanno avuto un incidente.

Uesercitazione |.15. mette insieme il suffisso “-bile” e il prefisso “in-" pre-
cedentemente scoperti. Gli studenti devono realizzare una sequenza velo-
ce di due battute utilizzando come input le frasi precedentemente formate.

Trova 3 aggettivi che finiscono in -bile e scrivi una frase per ogni
aggettivo.
Poi leggi le tue frasi a un compagno che rispondera negandole
secondo il seguente modello:

- Questo libro & comprensibiie.

- No, non & vero: & incomprensibile.

L’eserciziol.16 ha l'obiettivo di fare esercitare 'uso delie parole prece-
dentemente znalizzate a proposito delle derivazioni italiane del verbo lati-
no sOLvERE. £ anche lo spunto per una nuova riflessione linguistica sul-
I'espressione “senza soluzione di continuita” che, pero, richiede I'impiego
di cio che si & imparato sul significato di soluzione.

B 1156, Scisgliers, risolvare, dissolvere
Completate adesso il racconto che segue inserendo le parole del
riquadro. Tutte devono essere inserite almeno una volta.

risolvere sciogliere solfvente dissolta
risoluzione risolto mi scioglieve  soluzione

Quella matting mi alzai pitt presto de! solite: la nebbia del giorno prima
si era e il cielo era sorprendentemente limpido per esse-
re novembre, Un’altra nebbia, pilt fitta, si era creata perd nella mia
mente. Dovevo andare ¢ ne dlla festa di Giorgia? Andardi significava
incontrare Maric magari con un’altra ragazza e rischiare di trascorrere
una serata in disparte, ad affogare i pensieri in un cocktail di bevande
aleoliche, Pensare di riuscire a fare Findifferente era una follia:

al solo pensiero di un suo sguardo. Del resto non mi ¢i vedevo a resta-
re @ casa g cruciverba pensando tutto il tempo a cosa stes-
se accadendo §. Andare o non andare? questo dubbio non
sarebbe stato facile, ma aveve ancora 12 ore di tempo.

Ci pensai tutto il giorno senza ____ di continuitd passando alterna-
tivamerite da una alfaltra. Mancava solo un’ora alforario dell'ap-
puntamento quando con un impete che veniva dallo stomaco decisi di
andare: meglio pentirsi che rimpiangere. Aprii farmadio per prendere Funi-
co vestito buono per quella occasione ma mi accersi che aveva una terribi-
le macchia proprio sopra Fombelico. Come fare? Occorreva il
problema in pochi minuti. Mi ricordai di un che mi aveva lascia-
to mia nonna, Ma dove Favevo messo, dannazione?! Ak sit Dentro il secon-
do cassetio della lavanderia, Ne versai un po’ sopra la macchia senza leg-
gere e istruzioni e dopo pochi secondi al posto della macchia Cera un buco.
Mi buttai sul divano rassegnata. Forse era meglio cosi. Lincidente del

vestito aveva d’un tratto il problema. Insieme alla macchia e
alla stoffa del vestito anche la nebbia della mia mente si era finalmen-
te
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Mel racconte & presente un'espressione particolare, 5i dice:
Ci pensai tutto if giorno senza soluzione di continuitd...

Cosa significa secondo voi
* ¢i pensai tutto il giorno continuamente
* ci pensal tutto il giorno a intervalli, con interruzioni

Discutine con un to compagno e motiva la tua risposta riferen-
doti a quello che hai imparato sull'origine della parcla “soluzione”.

li testo presentato nell’attivita precedente offre lo spunto per una
produzione libera a partire da un tema generale come lindecisione.
Gli alunni dovranno prima scrivere un breve testo in cui raccontanto
un proprio momento di indecisione per poi riportarle ai compagni che
esprimeranno il loro parere sulla scelta presa. Quest'ultima attivita
non & direttamente legata agli obiettivi linguistici dell'unita didattica,
ma & moito utile a fare esercitare |a capacita di espressione in sé a par-
tire da un tema che puo fare scaturire un buon grado di coinvolgimen-
to. Infine, tramite questa attivitd sara possibile esercitare una funzig-
ne linguistica precisa, quella dell'espressione del propric parere, che
puo essere aggiunta agli obiettivi dell’'unita didattica. Prima di comin-
ciare la parte della socializzazione, 'insegnante, con aiuto degli alun-
i, scrivera alla lavagna alcune espressioni utili per introdurre tale fun-
rione: secondo me, a mie modo di vedere le cose, a mio parere, dal mio
bunio di vista, ecc.

La protagonista del racconto di prima non sapeva decidere se
andare o no aila festa e alia fine ha lasciato che gli eventi deci-
dessero per lei. Pensa a un momento in cui hai provato un
dubbio simile al suo, un momento in cui non sapevi risolverti
suila decisione da prendere. Racconta qual era fa questione,
perché eri indeciso, cosa hai fatto alla fine. Poi, parlane con |
tuoi compagni che ti diranno se condividono o no [a tua scel-
ta finale.
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il secondc esempio € una scheda di approfondimento sui cicloni e gl'i
uragani tratta da un libro di geografia per la scucla media. L'argomento
dovrebbe destare particolars interesse nei ragazzi, sia per il fascino che
comungue produce un fenomeno naturale di queste caratteristiche e di
gueste dimensioni, sia per le terribili notizie che ¢i vengono dallattualita,
Seppure la comprensione approfondita di tali fenomeni implichi una serie
di nozioni molto tecniche, non escludiamo che questo argomento possa
essere proposto anche a ragazzi di scuola media e anche ad alunni con
deficit linguistico. Infatti, 'esposizione pud essere pit superficiale per
quanto attiene alla parte del prodursi del fenomeno, concentrandosi,
invece, sulle sue caratteristiche formali e sui suoi effetti.

Che cos's un uragano?

Un uragano & unz lempesia violenta che si forma sapra un oceano
trapicale con venti che soffiano interno & un‘area centrale & calma chiz-
mata ocehio. Ha arigine su mari caldi iropicali, dove & acque, ad alme-
no 27°C di termperatura, siane in grade di riscaldare I'aria soprastarnte.
Guesta, meno densa e pit leggera, tende a sollevarsi creando una bas-
sa pressione e formando nubi altissime che iniziano a ruotare. L'aria cir-
costante viene aspirata daila depressione e a causa della rotazione ter-
restre assume un movimento & spirale in senso orario nell'emisfero set-
tentrionale & in senso antiorario in gueilo meridionale.

I venti pils forti concentrano attorno alla depressione una muraglia di
nubi in cui 'aria sale rapidamente scatenando piogge torrenziali s venti
violentissimi. Velocits massime di 150-250 chilometri all’ora sano molto
comuni neyli uragani che colpiscono le coste, ma secondoe le stime de-
dotte in base ai danni arrecati alle strutture sono state raggiunte anche
velocia di 300 chilometr orari.

Sentiamo spesso parlare di uragane, tornado e ciclona: che differary-

Un vllaggic distrutte dal ciclone Miltch
2a ¢'e fra loro? (Ho;lduri%}

il tornade & vn vickento vortice d'aria che si svifuppa alla base di UN2 4130 ¢ 31 ottobre 1998 il ciclone Mitch, di
nubeg temporalesca fino a tocears il suola. Al suo centro, una zona di una potenza eccezionale, distrusse quasi
bassa pressione agisce come un gigantesco aspirapolvere, altirande  interamente Le coste deli'Honduras ¢ del

Nicaragua causande migliaia ¢l morti € 3

verso di 56 Faria circostante. In un tormado | vent possono superare || T ca s eta,

500-600 chilometri all'ora, mentre in un uragano POSSONO raggiungere
pis di 200 chilometri; in un ciclone tipico i venti si mantengano di solito al di satte degli 80 chifometri orari.

Par fortuna da durata e le dimensioni delle tempeste variane nefordine inverso: un tornado di solite & large meno di
un chilometro e dura giralche minuto; un uragano pud avere un diametro di 800 chilmetr @ dura af massimao una sei-
timana; unh cicione pud avere pill di 1 500 chilometri di diametro e durare anche pil di una seftimana. Evidentemerte
un uragano assomiglia a un ciclone tipico molto pit di un ternado; anzi quands un vragano passa sopra la tereaferma
0 un oceano di acqua fredda, rallenta, aumenta di dimensioni e si trasferma in un comune ciclone extratropicale.

Uragani, tornado e tifoni seng pit comunemente conosciuli come cicloni iropicali,

Georama, A Geografia generale, Latt
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Poiché il testo considerato sembra dare per scontate una serie di nozioni, leg-
giamo prima le altre due porzioni del fibro in cui si fa menzione dgllo stess?-
argomento, precisando che non esiste nessun rimanleo Fra i tre Funtr 'suddett;:
i primo brano fa parte del paragrafo intitol‘ato L'aria si muove: i ve_nn, dove si
spiega (in maniera molto riduttiva, in verita) il concetto di pressione atmo-
sferica e si distingue tra venti costanti e venti periodici. Il capoverso succes-
sivo, in cui lautore continua spiegando la differenza tra aree ad aIfFa ea _bassa
pressione, si conclude con la porzione di testo che riportiamo di seguito.

La forza dei venti dipende dalla rapidita con cui Paria calda si solleva e quel-
la fredda va 2 prendere il suo posto. Se il moto 2 troppo veloce, si fc.arm%-
no vortici: trombe d'aria o, piti grandi, cicloni tropicali {(uragani, tifoni)
assai pericolosi perché i venti vorticosi possono superare i 300 km l'ora.

Il secondo punto & una piccola finestra della serie chiamata dagli auto-
ri Geo Flash:

I cicloni tropicali

Sono uno dei fenomeni meteorologici piti violentl. $i formano sul
finire dell’estate fra l'area delle calme equatoriali e quella degli ali-
sei (tra gli 8 e i 15 gradi di latitudine}, in mari nei quali la tempera-
tura oscilla tra i 25 e i 26 gradi, e poi si esauriscono penetrando
nella terraferma o passando su acque meno calde.
ssumono. nomi diversi: ura-
- nell’Atlantico settentrionale, tifoni nel
ai fung”, il grande venito). e willy-willies in Australia.

A secon

Dallunione di quanto si dice all'interno de! paragrafo e nella finestra Geq
Flash si ricava che i cicloni tropicali sono grandi vortici e che uragani
e tifoni sono nomi diversi dati ai cicloni tropicali in zone diverse del
mondo. In particolare si pud tracciare la seguente mappa di nozioni:

pit piccoli:
TROMBE D'ARIA

Percorsi di riscritiura e didattizrazione dei testi '2{)5-' .

Rimangono aperte almeno due domande; IR
- esistono cicloni non tropicali, ciog i cicloni tropicali sono un tipo di
cicloni o “tropicali” ¢ un aggettivo che specifica senza distinguere? -
- che relazione c’¢ fra le aree cicloniche e i cicloni?

Torniamo ora alla nostra scheda. Se compiamo una prima lettura orien-
tativa si coglie subito un problema nella strutturazione delle informazio-
ni. Ii titolo & Cicloni e uragani e questo crea un probiema con quanto impa-
rato precedentemente: se uragani & solo un modo di chiamare i cicloni
perché compaiono insieme nel titolo come due tipi diversi di vortice?
Ad ogni modo, i si aspetta di leggere essenzialmente di questi due tipi di
venti vorticosi. Il sottotitolo perd si concentra solo sul secondo tipo: Che
cos’é un uragano? La parole in grassetto presenti nel testo, poi, sono uraga-
no e tornado e cid ci produce un secondo spiazzamento. Si parte, dunque,
dalla coppia “cicloni e uragani” per arrivare a quella “uragani e tornado”,

6.2.1, Riscrittura del testo

Destinatari e obiettivi

Immaginiamo di rivolgerci a studenti di livello A2 (vedi Scheda &) che, in
base alla strutturazione del libro, dovrebbero possedere gia delle cono-
scenze sui venti, sulla pressione atmosferica e sulle divisioni della Terra.

= Definizione generale di ciclone.

* Distinzione fra ciclone, uragano e tornado,

¢ Conoscenza approssimativa su come si forma un ciclone.
* Conoscenza degli effetti negativi di un ciclone,

* Conoscenza del caso dell'uragano Katrina.

VORTICI —
\ pit grand: URAGANI E TIFONI

CICLONI TROPICALI nomi diversi dei cicloni

* Parole legate all'argomento: GIRARE, SALIRE, SCENDERE, YOR~
TICE, SPIRALE, CICLONE, RUOTARE, ABBATTERSI, ATTIRARE.

* Alcune coppie formate dall’aggettivo e dal corrispongente
sostantivo astratto: VELOCE/VELOCITA; ESTESO/ESTENSIONE;
FORTE/FORZA; VIOLENTO/VIOLENZA.

[ = Consolidamento dei nomi e aggettivi in —E.

* Alcuni verbi irregolari: presente indicativo di POTERE.
* | verbi riflessivi 2 partire da ABBATTERSI.

* Comparativi di maggioranza e minoranza.
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Revisione della struttura concettuale

Anche dopo fa lettura attentz dellintera scheda e l'analisi della scaletta con-

cettuale che riportiamo sotto, rimangono dubbi sulla definizione e sul rappor-

to fra i tipi di venti vorticosi messi in campo (cicloni, uragani, tornado, tifoni):

- il nome “ciclone”, ad esempio, viene usato sia come categoria di vento
distinta da uragani e tornado (si fa infatti la differenza tra i tre tipi) sia
come categoria generale che include uragani, tornado e tifoni;

- il termine “tifone” viene proposto solo alia fine del brano senza aley-
na spiegazione;

- si parla di cicloni tropicali e extratropicali ma senza che se ne spieghi
la differenza. Perché un uragano che passa nella terra ferma diventa un
ciclone extratropicale e non tropicale? Non dipende da dove si trova?

I. Definizione di uragano:
- si forma sopra un cceano tropicale;
- & formato da venti che seffiano intorno a un occhio;
- ha origine sulle acque che hanno una temperatura di almeno 27
- descrizione di come si sviluppa un uragano.

Domanda introduttiva deila seconda parte: che differenza ¢’¢ fra uragano,
tornado e cicions?

2. Definizione di tornado:
- & un violento vortice d'aria;
- si forma alla base di una nuvola temporalesca e arriva fino al suolo;
- al centro ¢’ una zona di bassa pressione che attira l'aria circostante.

3. Differenza fra uragano, tornado e ciclone:
- differenze per velocitd, durata e estensicne; :
- quando un uragano passa sopra la terraferma si trasforma in un comune
ciclone extratropicale;
- Uragani, tornado e tifoni sono conosciuti come cicloni tropicali.

Si tratta di un tipico caso di argomento proposto in una forma tale che
solo chi gid sa puo capire, e non & il nostro caso. La pre-condizione per
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riscrivere questo testo in forma pit comprensibile & dunque (purtroppo}
reperire altrove le informazioni.
Dopo una breve ricerca, ricaviamo le seguenti conoscenze:

- innanzitutto si riscontra effettivamente una certa osciliazione termino-
logica nella definizione di questi fenomeni. Il termine pil generale &
quello di CICLONE {una parola che deriva dal greco kykios e significa
“cerchio”) che viene usato sia in una accezione pil ristretta, e quindi
in contrapposizione a uragani € tornadoe, sia in un’accezione pill larga,
2 quindi come termine generico per indicare ogni vento vorticoso;

- si distingue tra cicloni extratropicali (comunemente chiamati depres-
sicni} e cicloni tropicali (cicloni per antonomasia). | primi sono di
potenza pit lieve, i secondi sono i pit fort e dannosi. | cicloni pia forti
si trovano soprattutto nelie latitudini tropicali perché la condizione
per cui si formano & che il mare sia molto caldo;

- le forme pil violente di cicloni tropicali si chiamano uragani {o tifoni
o willy-willy a seconda dei posti) e tornado;

- nei fenomeni ciclonici al crescere delia forza diminuiscono Pestensio-
ne ¢ la durata.

Abbiamo quindi una mappa pit chiara della relazione fra termini e

fenomeni:

Cicloni (significato
generico)

qualsiasi zona di
bassa pressione
attorno alla quale
ructino def venti

Cicloni extratro-

picali (detti DEPRES-
Slel)}

venti pit: deboli e di
maggiore estensione

Cicloni tropicali tipici
{significato stretto)

vento: fino a 80 km/h;
diametro: fino & 1.500 kmy;
durata: piti di | settimana.

Cicloni tropicali
{cicloni per antono-
masia}

venti pill forti e di
minore estensione

/ diametro: fino a 800 km;

Liragani (o tifoni o willy-
willy, ecc.}
vento: fino a 250 km/ky;

durata: fino a | settimana.

Tornado .
vento: fino a 600 km/h;
diametro: fino 2 1 km;
durata: pochi minuti.

SR



Fogletto riscritio

|. Definizione generale di ciclone.

2. Distinzione tra ciclone extra-tropicale e tropicale.

3. Descrizione sommaria del processo di formazione di un ciclone tropicale.
4. Distinzione tra i tipi di ciclone tropicale: ciclone tipico, uragano e tornado.

5. Approfondimento sugli uragani: il caso dell'uragano Katrina,

La scaletta & stata riorganizzata secondo il criteric d'ordine che va dal
generale al particolare per successivi focus: si descrive un fenomeno pid
generale, si forniscono le sottocategorie, ci si concentra su una di queste,
La scaletta & stata anche integrata con un breve cenno al caso di New
Orieans del 2005 per fornire un riferimento attuale e stimolare l'interesse.

Vesto riseritto

| CROLORE

La parola ciclone deriva dal greco kyklos che significa “cerchio”. Infatti, il
ciclone & un vento che gira intorno a una zona di bassa pressione (vedi p.32),
formando un vortice (il vortice ha fa forma di un cerchio che si ripete sem-
pre pil piccolo). La zona di bassa pressione si forma quando Varia fredda si
incontra con l'aria calda.
Per descrivere i diversi tipi di ciclone usiamo queste caratteristiche:

~ ESTENSIONE: quanti chilometri & grande;

- DURATA: quante tempo dura;

- FORZA: quanto & veloce il vento dentro il ciclone.
in generale possiamo dire che un ciclone grande dura di pil di un ciclone pic-
colo ma & meno forte.

Distinguiamo intanto i cicloni extratropicali (per esempio in Europa) e quelli
tropicali (per esempio in Messico, nelle indie, in Giappore, in Australia ecc.):
- i cicloni extratropicali sono pit grandi ¢ durano di pil ma il vento &
meno veloce;
- i cicleni tropicali sono pit piccoli e durano di meno ma il vento & pil
veloce,

I cicloni extratropicali si chiamano comunemente DEPRESSIONI £ sono
causa di cattive tempo in zone come PEuropa. Quando parliame di cicloni,
invece, comunemente intendiamo i cicloni tropicali. Questi possono essere
anche molto violenti e causare grossi danni,

Percorsi di riscrittura e didattizzazione dei cesti

I cicloni tropicali
| cicloni tropicali sono tempeste molto violente, con piogge e venti molte forti che
girano intorno a una zona di aria ferma che si chiama "occhio del ciclone™,

Come si formano i cicloni tropicali?

MNei mari tropicali 'acqua diventa molto calda arrivando anche 2 27°. L'aria sopra
l"acqua si riscalda e comincia 2 salire. Quando Paria calda szle, si rafiredda velo-
cemente e si formano molte nuvole. Si forma anche una zona di bassa pressio-
ne che attira 'aria intorno come un aspirapolvere. Siccome la terra gira, anche
Faria attirata comincia a2 ruotare e anche e nuvole girano: si forma una spirale di
aria e nuvole, una tromba d'aria. Dentro il ciclone cadono piogge molto forti.
Dopo che si forma, il ciclone non rimane fermo ma si muove. Quando arri-
va sulla terraferma diventa meno forte e dopo un po’ finisce.

§ diversi tipi di ciclone tropicale: cicloni tipici, uragani e tornado

Un ciclone tipico pud essere grande fino a 1500 km di

diametro e pud durare anche pit di una settimana. Il

vento arriva fino @ 80 chilometri all'ora.

Quando il ciclone & pil violento si chiama uraganeo. Gl

uragani sono pitt piccoli {fino a 800 km) e durano di meno

{massimo una settimana) ma sono pil violenti: il vento arri-

va a soffiare a 200-250 chilometri orari. Gli uragani posso-

no causare grossi danni alle cose e alle persone perché il Un uraganc
vento e la pioggia sono molto forti. Inoltre, gli uragani pos-

sono fare alzare delle onde gigantesche che si abbattono

sulla terraferma e causano delle inondazioni. Gli uragani

vengono chiamati in molti modi diversi. Per esempio quelli

del Gizppone si chiamano TIFONL

Un tipo ancora piti violento di ciclone tropicale (il vento arri-

va a 500-600 km/h) & il tornado, ma per fortuna € meno este-

so (massimo un chilometro) e dura solo qualche minuto. Per

questo motivo | tornado causano meno danni degli uragani. Un tornado

Gli uragani

Fra tutti i tipi di cicloni, gli uragani sono quelli pit perico-

losi, Dal 1979 i meteorologi danno agli uragani pit impor-

tanti dei nomi di persona, sia maschili che fernminiii, in

ordine alfabetico. | primi 3 uragani del 1979, per esempio,

si sono chiamati Ana, Bob e Claudette. Uno degli uragani

pilt dannosi degli ultimi anni é stato 'uragano Katrina che

si & abbattuto sugli Stati Uniti nell’agosto del 2005, La cittd

che ha avuto pitt danni ¢ stata New Orleans (in Lousiana). tnondazione 2
A causa delfinondazione che & seguita alluragano sono New Orleans

morte pit di 1500 persone.
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Organizzazione testuale e parotesto

Grazie ai titoli dei paragrafi (in grassetto) e dei sottoparagrafi (sottolinea-
ti), & immediatamente visibile la logica per focus successivi seguita dalla
struttura concettuale: i cicloni; fra i tipi di ciclone, i cicloni tropicali; fra i
tipi di ciclone tropicale, gli uragani; fra gli uragani, il caso di Katrina.
Ogni paragrafo & suddiviso in capoversi piccoli che racchiudono un insie-
me organico di informazioni.

Seno posti in grassetto solo i nemi dei principali tipi di ciclone che forni-
scono anche la struttura concettuale. Altre parole importanti sono evi-
denziate con il maiuscoletto.

Una piccola porzione di testo & stata resa in carattere piu piccolo per
indicare che non & molto importante e che, nel caso risulti difficile, pud
essere saltata senza causare problemi di comprensione al resto.

Al testo sono state aggiunte tre figure (un uragano, un tornado, inonda-
zione seguita all'uragano Katrina) che si riferiscono rispettivamente e in
maniera puntuale al contenuto degli ultimi tre paragrafi.

Sintossi

La sintassi & piana nella maggior parte dei casi. Sono presenti alcune relfa-
tive, alcune temporali (“dope che [il ciclone] si forma”, “quando arriva
sulla terraferma”), una causale introdotta da siccome.

Ci sono alcune frasi passive e alcuni gerundi che nen verranno analiz-
zati.

Lessizn

Il testo contiene un certo numero di parole che ipotizziamo nen siano
conosciute dai destinatari. Alcune di queste sono strettamente legate
all'argomento e saranno trattate durante le attivita: vortice, spirale, attira-
re, ruotare, estensione, violento, abbattersi. Altre parole non note saranno
spiegate su richiesta degli alunni.

Come si sard notato, la lingua usata rimane a un livello di difficolta supe-
riore 2 quello dei destinatari, ma la chiarezza della struttura concettua-
le fungera da pista per la comprensione del senso generale e per la cor-
retta attivazione del meccanismo inferenziale. Riteniamo quindi che Ia
mancata decodifica di singoli elementi non compromettera la compren-
sione globale.

Parcorsi ai risorittura e didattizzazions del tast

$.2.2. Didattizzazione del testo

La fase di pre-lettura potrebbe essere avviata con delle immagini di
cicloni, tornado e uragani e dei disastri da questi provocati. Gli alunni pro-
veranno quindi a dare un nome a quelio che vedono e probabilmente
emergeranno nomi diversi (alcuni dei quali stranieri). L'insegnante quinds
potra chiedere se quelle parole si riferiscono allo stesso fenomeano o se si
tratta di fenomeni diversi. In definitiva, dalla discussione scaturiranno delle
parole chiave che saranno scritte alla lavagna insieme alle domande che
rimangono senza risposta: quanti tipi di cicloni esistono, come nascono,
quali seno i loro effetti?

La lettura orientativa de! testo fornira gia 'ossatura concettuale e gli stu-
denti saranno spinti a fare delle previsioni sul contenuto.

Si compira, quindi, una prima lettura a cui seguiranno alcune domande del-
Finsegnante mirate a verificare quanto & statoc compreso e 2 fornire spie-
gazioni rispetto alle nozioni piu generali,

Successivamente si procedera alla fase di scoperta ed esercitazione di con-
tenuti e forme linguistiche particolari, Le attivitd proposte di seguitoc sono
raggruppate in tre macro-categorie: contenuti, parole, forme linguistiche.
In ognuna di queste sono presenti attivitd da pill strutturate a pid libere.

Il quarto punto riguarda, infine, la fase di reimpiego che coincide con un
approfondimento sul caso Katrina. Viene fornito come nuove input testua-
le un articolo di giornale che consentira ai destinatari di guardare ai feno-
meni studiati dal di dentro, a partire dagli effetti disastrosi che hanno su
cose e persone. Sara 'occasione per compiere delle attivitd comunicative
libere che mettono in gioco emotivita e anche il vissuto degli alunni.

. Conesciagmo & comporiame | fenomeni studiati

Questo primo gruppo di attivita include pili scopi che sono resi recipro-

camente funzionali: :

- contenutistico: conoscere le caratteristiche dei diversi tipi di vortice;

- lessicale: conoscere alcune coppie formate da un aggettive e dal
sostantivo astratto corrispondente;
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- sintattico: conoscere e saper usare la struttura dei comparativi di mag- B

gioranza e di minoranza.

L'attivita 2.1 chiede allalunno di compiere sul testo una lettura esplorati-

va alla ricerca di dati precisi. Le etichette di estensione, durata e forza
riprendono quelle riportate nel primo paragrafo del testo. In ogni caso §
dati gia inseriti indirizzeranno fa ricerca.

Le informazioni richieste sono presentate nel testo in maniera non sim-
metrica: in alcuni casi sono tra parentesi, in altri sono nel corpo della
frase, in alcuni casi sone numerici, in altri sono rappresentati da parole
Inoitre, l'unita di misura di km/h viene riportata in tutte e tre le possibilé
forme: km/h, chilometri all’ora e chilometri orari. Cio & stato fatto appo-
sitamente al fine di evitare automatismi e costringere 'alunno a una rifles-
§icng consapevole. In questo caso, dunque, la variabilita del significante &
inserita in maniera mirata e funzionale.

A5.2.1. Lettura ssplorativa
Completa lo schema seguente cercando i dati nel testo:

estensione durata forza
ciclone tipico vento fino a 80 km/h
uragano fino a una settimana
tornado finoza i kam

La forza del vente si misura in kmn/h. kin/h & un’abbreviazione che

significa ma si pud anche dire

L'esercizio 2.2 & collegato al primo ed & mirato, anch’esso, a diversi
scopi. lnnanzitutto gli alunni potranno gonsclidars i contenuti, comin-
ciando a fissare nella memoria le reciproche relazioni esistenti fra i feno-
meni studiati a partire dalla lettura della tabella. Allo stessc tempo,
cominceranno a usare il costrutto del comparativo, prima riempiendo i
buchi delle frasi date, poi costruendo autonomamente delle frasi a parti-
re da consegne. Queste ultime presentano un sostantivo astratto (esten-
sione) da cui ricavare Paggettivo (grande) al fine di consolidare appren-

dimento di tali coppie lessicali.
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B3 Esercitazions dei contenutl e del comparative
a. Completa inserendo negli spazi PIU 0 MENO. Ajutati con la
tabelia che hai compilato sopra.

Il ciclone tipico & grande dell'uragano
L’uragano & forte del tornado
Y| tornado dura del ciclone tipico

b. Ora forma tu delle frasi.
Confronta la durata de! cicione e dell'uragano:

Confronta I'estensicne dei tornado e dell'uragano:

L'esercizio prosegue con un’attivita ludica che sfrutta il meccanismo della
competizione per promuovere quello deila fissazione.

A2 3, Gioon per ia fissazione

La classe si divide in due gruppi. Il membro di un gruppo fronteggia a
rotazione un membro dellaltro. if primo sceglie due fenomeni da para-
gonare e il parametro secondo cuf paragonarti, laltro forma una frase

comparativa utilizzando fe nozioni apprese.

A questo punto si propone un attivita orale in cui la struttura del com-
parativo viene applicata ad altri referenti e contesti.

Be2.4, Beirnplegn ovale :

Uinsegnante scrive alla lavagna un sostantivo astratio fra quelli i cui
aggettivi corrispondenti sono conosciuti dagli alunni: lunghezza, beflezza,
forza, ecc. Vengono scelti due studenti: il primo deve confrontare due
oggetti scelti da lui utilizzando F'aggettivo positivo, if secondo fa la stes-

sa cosa utilizzando Faggettivo contrario.

Esempio con il sostantivo “lunghezza”
Primo alunno: if serpente & pitt lungo defla tartaruga
Secondo alunno: ld tartaruga & pit corta del serpente

Questo tipo di attivita esercita la fantasia e fa espandere il Jessico gra-
zie alla richiesta di utilizzare anche i contrari degli aggettivi conosciu-
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ti. inoltre, gli studenti continuano a fissare coppia formate da sostan.’
tivi astratti e aggettivi e ne imparano di nuove. Si conciude con uyng

scheda di sintesi riguardante le diverse coppie aggettivo-sostantivop
incontrate.

Completa la tabella.

MNome astraito Aggettivo Aggettivo contrario
forte
violenza
esteso
basso
grandezza

£. Le parsie dei cicloni

Questa sezione ¢ dedicata ad alcune parole chiave. 5i comincia con il con-
cetto di “spirale” chiedendo agli alunni di disegnarne una e di cercare nel
testc le altre due parole (vortice e tromba d’aria) che indicano il mevimen-
to circolare dell'aria.

L'attivitd 2.7. riguarda I'aggettivo “violente™: si chiede prima di cercare la
definizione sul vocabolario, poi di copiare le quattro frasi del testo che
presentano 'aggettivo, infine di inventare cinque frasi riferendo 'aggetti-
vo ad aitri oggetti.

P'ultimo focus lessicale riguarda il verbo “abbattersi”, che ha un ruolo
importante rispetto a questo argomento. Esso, infatti, viene selezionato
di preferenza per esprimere Fazione di un fenomeno violento {terremo-
ti, tempeste, alluvioni, uragani appunto) rispetto a un luogo, costituisce
ciog una COLLOCAZIONE. { verbo “abbattersi” fara da gancio per la tratta-
zione dei varbi rifiessivi,

Parcorsi di piserittura ¢ Jidattizzazions del testi

Nel ciclone Iaria gira e forma una SPIRALE. Disegna una spirale
cerca nel testo le altre due parole che descrivono il movimento

circolare dell'aria.

Trova nel testo un sinonime di “girare”.

MNel brano che hai letto ¢'é seritto:

. " -
“| cicloni tropicali sono tempeste molto violente”, Che significa
VIOLENTE? Cercalo sul vocabolario e scrivi la definizione.

I aggetivo “violento” compare altre 4 volte. Riporta di seguito le
frasi in cui & presente questo aggettive.

2w

Dunque le piogge, le onde, i venti, possono essere violenti... Quali
altre cose possono essere violente! Scrivi 5 frasi.

ok WM




St 2.8, Abbaiters

Nel brano c’é scritto:

“Inoltre, gli uragani possono fare alzare delle onde gigantesche
che si abbattono sulla terraferma”.

Che significa il verbo ABBATTERSH! Cercalo sul vocabolario e scrivi
fa definizione.

Scrivi 3 frasi con il verbo ABBATTERSE
i

2. Forme

il verbo “abbattersi”, trattato nella sezione del lessico, fa da gancio per

Pintroduzione della trattazione dei verbi riflessivi. Ai destinatari & chiesto
innanzitutto di rintracciarli ne! testo, quindi di scriverne la coniugazione.

Segue unmattivita di reimpiego in cui questo argomento grammaticale -

viene associato, come avviene tipicamente, alla descrizione delle fasi della
giornata, Si tratta in particolare di un esercizio che integra varie abilita in
quanto gli aliievi devono prima interagire tra di loro, contemporaneamen-
te prendere appunti e poi esporre i risultati dell'intervista 2 tutta la clas-
se. Dal punto di vista morfologico, questa attivitd consente di esercitare
alternativamente la prima persona della coniugazione (nelle risposte}, la
seconda (nelle domande) e la terza (nell’esposizione}.

£, 2.9 Verbi riflossivi

a. “Abbatrersi” & un VERBO RIFLESSIVO. Cerca nel testo tutid | verbi
riflessivi e scrivili qui sotto.

Pareersi df riscrittura e didattizzazione del test

Scrivi il presente indicativo del verbo “abbattersi”.

io noi
tu voi
EH] loro

b. Chiedi al tuo compagno informazioni sulla sua giornata tipo.
Ecco aleune domande che potresti fare:

- a che ora ti svegli la mattina?

- cosa mangi per colazione?

- a che ora esci per venire a scuola?
Fai tutte le domande che vuoi in modo da avere un quadro com-
pleto della sua giornata e di raccogliere delle informazioni interes-
santi. Inoltre, cerca di usare i verbi riflessivi (per esempio svegliar-
si, lavarsi, pettinarsi, coricarsi, addormentars, ecc.). Prendi appun-
ti sulle sue risposte perché poi dovrai descrivere la sua glornata agli

altri compagni.

Lattivita 2.10 riguarda lindicativo presente del verbo “potere” di cui si
trovano tre voci nel testo. Agli alunni & chiesto di trovarle per comple-
tare la coniugazione. Seguono delle frasi in cui inserire le voci corretta-

mente coniugate del verbo.

P ¥
#

fat. 2 b4, H o verbo Upoters
a. Cerca tutte le volte che compare il verbo “potere” nel brano e
completa la coniugazione.

luiflei

not

YOI

loro

Quale modo verbale trovi dopo il verbo “potere” Il participic,
Pinfinito o i gserundio?
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Completa con le voci del verbo“potere”.

Giulia, prendere il safe, per favore? .

Per favore, professoressa, andare in bagno?

Elisa e Paola, venire con me, un momenio?
riuscirci, se vogliamo.

Non uscire con noi perché devone studiare.

La frase presentata nell’attivita 2.11 & stata formata a Partire dalle n?'mo-
ni del testo e contiene diversi nomi e aggettivi in —e (ciclone, forte, veloce,)
assieme a nomi e aggettivi in —o (uragano, violento, danno, vento). Nella tra-

sformazione dal plurale af singolare i ragazzi dovranno scegllere- per quz:le j
forma optare a partire da una desinenza comune per il plurale, :

Naturalmente potranno verificare sul testo stesso. ‘ B
A questo punto & richiesto di classificare tutti i nomi e gli aggettivi pre-

senti nel testo distribuendoli tra le due colonne date.

A2, 1. Momi o agzetiivi in -e o
a. Trasforma la seguente frase dal plurale al singolare. Aiutati con
il vocabolario.

Gli uragani sono cicloni molto violenti e possono causare grosst danni.
Negli uragani i venti sono mofto veloci e forti.

b. Come vedi ci sono nomi e aggettivi che al singolare vogliono la
-¢ e al plurali fa -i. Metti tutti i nomi e gli aggettivi presentl nel testo

nella colonna giusta.

o0/~ -ef-i
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4. Reimpiego creativo

L'argomento presentato si presta molto a un’attivita di reimpiego che sara
anche ['occasione per approfondire il breve cenno all'uragano Katrina con
cui si conclude il testo. Questa fase propone un articolo di cronaca (da noi
costruito sulla base di informazioni reperite da varie fonti) come nuovo
input testuale formato da una prima parte introduttiva e da una seconda
parte, riadattata da «la Repubblica» con il racconto di una vicenda partico-
lare. | ragazzi devono prima riempire i buchi lasciati nel testo in corrispon-
denza o di parole che conoscono gia o di parole sulle quali si vuoie porta-
re Pattenzione. Quanto alla parte che riporta il racconto della signora
French, devono scrivere un’intervista utilizzando e arricchendo le informa-
zioni presenti nell'articolo, che poi potra essere letta o recitata.

AL2.12. Luraganc Katrina

a. Leggi if seguente articolo di cronaca e inserisci e parole mancan-
ti scegliendole fra quelle date nel box. Se nel box ¢i sono parole
che non conosci, cerca il loro significato sul vocabolario.

si abbatte  fuggono  detriti orari aggrappati  allagata
urdgano  distrutia  rifugiati  miracolo abbattyii

Apocalisse a New Orleans

Domenica 28 agosto gli esperti annunciano che sta arrivando sulla costa
della Louisiana I’ itk terribile che FAmerica abbia mai
visto. I sindaco Nagin ordina I'evacuazione obbligatoria della citta. Circa
1,4 milioni di abitanti ma molti aftri rimangono rifugian-
dosi soprattutte nello stadio delfa cittd.

Lunedi 29 agosto, nelle prime ore del mattino, furagano KATRINA

su New Orleans con una velocita di piti di 250 chilome-
tri facendo alzare muri d’acqua di 8 metri. “If vento come
uno schiaffo, alfinizio, e subite il cielo a rovesciare tant’acqua che non
s'era mai vista, le fogne a sgorgare, il mare a scavalcare e barriere di
sabbia” [dal «Corriere della Sera» del 29 agosto]. New Orleans rimane
al buio e viene completamente perché si rompono
gli argini defle dighe. Poi Furagano continua if suo viaggio verso nord-est
sconvolgendo le citta di Baton Rouge, Guifport, Mobile.
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Adattato _da_«lg_Repubblican_del 31 agosto 2005 (articolo di A.
Zampaglione):

Il 59 per cento delfe vittime degli uragani — ricordano le statistiche uffi-
ciali — sono causate dagli annegamenti. [...] Come & successo altre volte,
dentro alla case finite sott’acqua si troveranno i cadaveri di anziani e
bambini che non hanno fatto in tempo a scappare, o che magaii si sono
i afto, nella mansarda, nella vana speranza che la
marea non arrivasse fine a fi. Altri corpi saranno scoperti sotto le mon-
tagne di e nelle auto portate via dalla corrente.

]

Qui a Mobile, ci sono case ammassate una sulf'altra, chiese in roving, gl
alberi e i pali defla luce barche a vela scaraventate
sulf'asfalto, supermercati senza vetri.. Ma il vero effetto di Katrina si
vade nel volto inespressivo dei sopravvissuti, si intuisce dai racconti del
foro giorno pitr lungo. Angela French & una donna nera senza lavoro,
senza marito e con tre figh a carico. Si fa if segno defla croce {«da ieri
ho ritrovato Diow) e di racconta di essersi salvata per .
Quando ha sentito delfonda che avanzava ha afferrato i suoi tre figh e
i ha portati sul tetto della casa. Da fi hanno guardato Pacqua invadere
tutta la casa con tutte e loro cose dentro. Quando hanno visto che Fac-
qua continuava a safire si sono tutti a un pezzo di
legno che passava fi vicino. Con questo sono arrivati vicino afta finestra
di urn’abitazione molto pit alta, hanno rotto j velri e sono entrati dentro.
Dopo 3 ore sono stati recuperati da un elicottero. E che fard org, la
signora French? Non fo sa. Ha perso persino quel poco che aveva, la
casa é . Adesso & “parcheggiata” in una scuola, ma poi?
Nella stessa situazione si trovano centinaia di migliaia di abitanti defla
costa meridionale.

b. Scrivi Pintervista a Angela French insieme a un tuo compagno.
Cercate di immaginare | fatti particolari e i sentimenti di questa
storia. Dopo potrete leggere o recitare la vostra intervista.

¢. Stimolo per la conversazione di gruppo:

Se vedessi dal’alto la tua casa tutta allagata mentre sei in salve con
tutti | tuoi familiari, a quali oggetti penseresti? Quali sono Je cose che
4 dispiacerebbe di pit aver perso?
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Lattivita, come si vede, si conclude con una discussione di tutto il gruppo in
cerchio: sullo stimolo anche emotivo della vicenda della rifugiata di Mobile, i
ragazzi dovranno pensare a quali sono gli oggetti da cui sarebbe pit difficile
separarsi in una situazione simile, motivando le loro scelte. Si trattera di una
conversazione autentica in cui | ragazzi metteranno in gioco, attraverso sem-
plici oggetti, pezzi della loro storia e del foro universo affettivo.

Dopo le scienze e la geografia, non poteva mancare da questa breve
rassegna di esempi di semplificazione un testo di storia, cioé della discipli-
na che fino ad oggi & sembrata il campo di lavoro privilegiato di chi si
occupa di linguaggi disciplinari e delle tecniche per renderli pii compren-
sibili. 1l testo preso in considerazione & tratto dal primo volume di un
libro di storia per la scuola media e consiste nella prima parte del capito-
lo intitolato La civilta islamica {nel! Zppendice Testi abblamo riportato
due delle sei pagine considerate). Questo terzo percorso si differenzia
dagli altri proposti per alcuni motivi che esponiamo di seguito.

6.3.1. Peculiarita di questo percorso

. Innanzitutto, la porzione di testo riscritta & pitt ampia: sono quattro
paragrafi consecutivi di un capitolo piuttosto che un singolo paragrafo o
una scheda di approfondimento. Quella di presentare la sintesi semplifi-
cata di un testo lungo {idealmente un intero capitolo) costituisce una scel-
ta metodologica precisa la cui distinzione dall'altra (riscrivere testi brevi)
nen va posta solo in termini di quantita. Si tratta di uno strumento che
pud essere usato in due modi diversi a seconda del livello linguistico dei
destinatari:

- gli alunni con un livello basso di conoscenza della lingua {fino ad A2)
possono usarlo in sostituzione del testo originario canalizzando le pro-
prie energie verso I'apprendimento delle strutture linguistiche;

- gl alunni con un livello medio di competenza (B1/B2), invece, potran-
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no usario come supporto al testo coriginale per acquisire le parole-

chiave e per comprendere Possatura concettuale degli argomenti.
Maturalmente, un testo cosi lungo non puo essere proposto in un’unica
soluzione, soprattutto ai livelli pit bassi.

2. Inoltre, presenteremo tre riscritture diverse con obiettivi linguistici
progressivi. Questo ci serve per mostrare in concreto come la riscrictu-
ra sia ur’operazione graduabile che si puc modufare in rapporto alla com-
petenza linguistica dei destinatari e agli obiettivi che ci siamo prefissi.

in particclare, questo percorso a tre tappe sara 'occasione per esempli-
ficare la nostra proposta su come esprimere il passato nei testi storici per
gradi successivi di difficolta {(vedi 5.2.4) ma evitando Fuso del passato
prossimo, che disattenderebbe le norme di registro {vedi 7.2.%).

Nella Tabeils 7, che schematizza la sequenza gia presentata in 5.2.4,
abbiamo posto in grigio i 3 livelli a cui si riferiscono le riscritture propo-
ste nelle pagine seguenti. Per ogni tempo verbale sono state esplicitate le
fasi del percorso di acquisizione: apprendimento-consclidamento-uso. |
passato prossimo € stato inserito per mostrare a che punto si colloca
nella sequenza di apprendimento, ma ¢ stato posto tra parentesti quadre
perché verra presentato attraverso altri testi.

Tabeila 7. Sequenza di presentazione dei tempi verbali per esprimere il
passato (perfettivo e imperfettivo) in testi narrativi

[passato PASSATO
PRESENTE . IMPERFETTO
prossimo] REMOTO

I} parte]

Sl b fapprendimentos F

o ‘apprendimento |

| consolidamento { esposizione
4SO apprendimento

avanzato | parte
B2 apprendimento

uso
base Il parte
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Allinizio il PRESENTE & I'unico tempo usato. Parallelamente, a cominciare
dal livello A2, gli studenti apprenderanno le forme e gl usi del rassato
PROSSIMO. Nella fase avanzata dello stesso livello, al presente usato con
ruolo di passato perfettivo viene abbinato I'MPERFETTO.

Il testo cosi composto potra fornire I'occasione per il consolidamento del passa-
to prossimo se si prevede un’attivita di trasformazione delle voci del presente
come quella che proponiamo nelf'attivita 3.2.2. Questo tipo di scelta, da un lato,
salva I'esigenza di non esporre gli studenti a testi storici con il passato prossimo
e, dall'altro, permette loro di esercitarsi nell'utilizzo di tale tempo verbale in una
fase in cui hanno bisogno di consolidarne la competenza attiva. Infine si comin-
cera un'analisi sistematica degli usi complementari di imperfetto da un lato e pas-
sato prossimo dall’altro (vedi ancora At. 3.2.2).

A partire dal livello Bl, viene introdotto il PASSATO REMOTO anche se su di
esso non verra condotto un lavoro esplicito. | ragazzi sono semplicemen-
te esposti a questo tempo verbale e possono cominciare a svilupparne la
competanza passiva. la comprensione delle forme irregolari € agevolata
dalla voce all'infinito posta in maiuscoletto tra parentesi quadre (vedi la
terza riscrittura di seguito).

Un esercizio di trasformazione del passato remoto in passato prossimo servira da
un lato a far esercitare ulteriormente il passato prossimo, dall'altro a far compren-
dere [identita di funzione dei due tempi. Parallelamente saranno proposti eserci-
Zi per un'ulteriore pratica delfiMPERFETTO. Si approfondira, inoltre, la riflessione
sulle differenze di funzione tra passato prossimo/passato remoto e imperfetro.

Proseguendo con la competenza (Bl avanzato) il PASSATO REMOTO, con cui
gli studenti hanno gia acquisito familiarita, sara oggetto di una trattazione
esplicita. Si comincera con la coniugazione regclare mentre le forme irre-
golari continueranno a essere esplicitate tra parentesi quadre.

Infine, verra condotto un confronto sistematico tra passato prossimo e passato
remoto: differenze e sovrapposizioni sul piano funzionale; differenze di registro.

Al livello B2 si completa la trattazione del PASSATO REMOTO con la propo-
sta e la memorizzazione delle coniugazioni irregolari pill usate. Agli stu-
denti dei livelli successivi non rimarra che consolidare la competenza del
passato remoto anche sul versante produttivo.
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3. Una terza differenza riguarda, infine, la modalita di presentazione,
Mentre nel primo e nel secondo percorso abbiame distinto tra riscrittu-
ra e didattizzazione, in quest’ultimo, che si compone di tre diverse riscrit-
ture, esposizione sard pill snella. Dopo la parte comune di analisi e
riscrittura della scaletta, presenteremo ciascun testo semplificato accom-
pagnato da alcune note sulla riscrittura e, nel primo e nel secendo caso,
anche da una scheda di attivita.

6.3.2. Fase preliminare alla riscrittura

La scelta del testo

In tutti i fibri di storia, in corrispondenza deil’Alto Medioevo, € presen-
te un capitolo dedicato alla nascita e allo sviluppo della civilta isfamica per
il forte condizionamento che la presenza araba ha avuto sui fatti riguar-
danti 'Eurcpa fra il VIl secolo (con Carlo Magno) e il Xill secolo (con le
Crociate).

Abbiamo scelto questo perché si presta molto bene a mostrare Poppo-
sizione tra aspetto perfettivo e imperfettivo del tempo passato
dal momento che presenta sia una parte storico-descrittiva (come era la
civilta degli arabi prima e durante la predicazione di Maometto), in cui
prevale limperfetto; sia una parte di narrazione puntuale degli event, in
cui prevale il passato remoto. Questo argomento fornisce anche I'occa-
sione per parlare del lessico legato alla religione.

Saranno tralasciate, in questa sede, le importanti questioni riguardanti il
punto di vista della narrazione — implicitamente etnocentrico — e la pos-
sibilita di rinegoziarlo ¢ moltiplicarlo in classe valorizzando i singoli con-
tributi di alunni di provenienza diversa. Suggeriamo, pero, che il testo pro-
posto nellattivitd 3.1.4 potrebbe fungere da spunto interessante per
costruire insiemne una visione composita delle religioni musulmana e cat-
tolica a confronto.

Oibietsivi in rapporio gl livelli
Di seguito presentiamo la tabella degli obiettivi linguistici secondo i 3
diversi livelli in modo da permetterne la comparazione. La riflessione
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sulloggettiva implicita e il confronto con quella esplicita, argomenti di
livello B, sono stati anticipati al livello AZ2-avanzate per nostra como-
dita espositiva. Abbiamo ritenuto opportuno fornire un quadro comple-
to degli obiettivi che si potrebbero trattare a partire dalle riscritture
proposte anche se nella pratica didattica sarebbe necessario selezionar-
ne solo alcuni.

Tribt, fondare / fondo-
tore, espandersi /
espansione, assalire,
oasi.

Da consolidare: peni-
sola, conquistare, pasto-
ri, commercianti, stato,
nomadi/sedentari.

Wasto, carovane, razzid,
dedicarsi @, contenere,
stabifire, scacciare, prati-
care {una religione),
disposto q, considerare.

Carovanieri, predoni,
dare awvio a, stanziarsi,
inglobare, sostenere,
presentarsi f persi come,
fuggire { rifugiarsi / fuga,
largo seguite popolare,
farsi (molti nemici).

Monoteista / politeista,
religione [ fede,
predicazione | predicare,

.| dligiunc [ digiunare, tempio.

Seguadi / fedeli / infedel],
convertirg-convertirsi.

Idolo, sacre.

¢+ Presenti irregolari
{dovere, assalire);

* esercitazione del
passato prossimo.

* Presentazione del-
limperfetto;

« differenza d'uso fra
passato prossimo e
imperfetto | parte;

e pronomi tonici di

uso colto: egfi, essi,

esso-a;

gerundio.

®

Consolidamento dell'im-
perfetto;

proposta implicita del
passato remoto;
differenza d'uso fra pas-
sato pross. € imperfetto
I parte;

verbi riftessivi {convertire-
corvertirsi).

> Relativa con che
soggetto;

« differenza fra che
relativo e che con-
giunzione;

= opggettiva esplicita;

» finale implicita.

'Y

Perifrasi causativa
(fare+infinito);

- oggettiva implicita;
» confronto oggettiva
esplicita e implicita |
parte.

= Oggettiva implicita;

confronto oggettiva
esplicita e implicita il
parte;

« relativa con dove.
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Revisione della strutiura concetiuole
Come si vede nelia scaletta che presentiamo sotto, sulla stessa linea di
discorso troviamo tre tipi di argomenti, di cui solo il secondo & pretta-
mente narrativo:

- la descrizione della popolazione araba fino all’arrivo di Maometto;

- il racconto delle vicende legate alla predicazione di Maometto;

- la descrizione della religione musulmana.

Seoletia originari
{in grassetto abblamo postoe le parti che riteniamo da spostare. Le frasi sottolineate
riproducono i titeli def libro}

{. Un popolo tra il deserto e il mare;
- nel Vil secolo ha inizio 'espansione araba;

- descrizione del popolo arabo prima di Maometto.

2. La predicazione di Maometto:

- elementi comuni delle tribh arabe fra cui la religione;
- nel 610 Maometto comincia a predicare una nuova religione.

3. Il Corano. libro sacro della religione islamica:
- la predicazions di Maometto viene raccolta nel Corano;
- la religione musulmana si fonda su cingue capisald;

Una religione senza una.chiesa,
Fuga e trionfo di Maometto.

4. U'espansione degli arabi nel nome dell’lsfam:
- nel 622, Maometto deve fuggire dalla Mecca;

- in questo anno gl arabi fanno cominciare il lore calendario;

- dopo pochi anni torna a La Mecca da trionfatore.

La battaglia di Poitiers e le sconfitte ad opera bizantina:

- I'espansione araba viene arrestata nell'Vill secclo;

- nel IX secelo vengono conquistate Sicilia, Corsica e Iscle Baleari.

Percorsi di riscrittura e didattizzazione dei testi 223

Il primo paragrafo funge bene da introduzione al racconto storico
vero e proprio perché rappresenta lo scenario in cui si colloca Peven-
to storico narrato. La descrizione della religione musulmana, perd, &
sicuramente mal collocata in quanto interrompe la narrazione storica
e per di pit in maniera “sfrangiata”. A tale pausa descrittiva, infatti,
non viene dedicato un intero paragrafo che assume una sua dimensio-
ne autonoma, ma solo due terzi del paragrafo intitolato I Corano, fibro
sacro della religione musulmana. Esso comprende, infatti, tre sotto para-
grafi, l'uitimo dei quali — Fuga e wrionfo di Maometto — riprende la nar-
razione degli eventi. Chi volesse seguire il filo narrativo, dunque,
dovrebbe leggere di seguito il secondo paragrafo, I'ultimo sotto para-
grafo del terzo e poi il quarto.

Nel riorganizzare la struttura concettuale e testuale sembra dunque
opportuno mettere al centro la narrazione degli eventi, porre come
introduzione o antefatto, la situazione precedente all'arrivo di Maometto
e riservare una finestra autonoma alla descrizione delia religione islamica,
secondo if seguente schema.

Beoletio visoritts - :
s Finestra di

approfondimento:

I. Introduzione: gli arabi prima di Maometto - o
fa religione islamica

2. La predicazione di Maometto
3. L’espansione degli arabi dopo Maometto

Per rispettare questa scansione, la prima informazione del paragrafo 2 si
fard risalire nel paragrafo | come ultimo punto della descrizione delle
comunita arabe pre-islamiche.

Inoltre, tutte le informazioni specifiche sulla religione islamica verran-
no eliminate dal corpo del testo per essere inserite in una finestra di
approfondimento. Di conseguenza, 'ultimo sotto paragrafo del terzo
paragrafo (Fuga e trionfo di Maometto) verra attaccato al secondo para-
grafo.

Sulla base di questa struttura generale, le informazioni verranne selezio-
nate in maniera diversa a seconda del livello.
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6.3.3. Un approfondimento: la semplificazione concettuale

Secondo quanto ribadito pill volte nel corso di questo volume (vedi in
particolare 2.2.2), nei livelli piti bassi la semplificazione dei testi & sbilan-
ciata verso gli obiettivi linguistici. Come si vedra soprattutto nella riscrit-
tura proposta di seguito per il livello AZ, i contenuti vengono presentati
senza nessuna pretesa di completezza soprattutto in funzione dell'analisi
linguistica e a volte I'esposizione pud risultare riduttiva. Inoltre, Tesigen-
za di non formare frasi lunghe, pud dare I'impressione di una certa fram-
mentarieta. Infine, la scarsitd dei mezzi linguistici degli studenti ai quali ¢i
si rivolge pud fare incorrere in casi di semplificazione concettuale. Le
riscritture progressive proposte di seguito ¢i forniscono l'occasione per
mostrare concretamente in cosa essa pud consistere.

|. Consideriamo ad esempio come viene presentata ai 3 livelli I'informa-
zione sulla pietra racchiusa nella Kaaba:

A2 base Questo tempio & a forma di cubo e dentro ¢’é una pietra
sacra di colore nero.

Era a forma di cubo e conteneva una pietra nera (forse un
Al avanzato |perzo di meteorite) che gli arabi consideravano sacra.

Era a forma di cubo e conteneva una pietra nera (forse un

Bl base pezzo di meteorite) che era considerata sacra.

Mentre nel passaggio dalla seconda alla terza versione si osserva una
complessificazione di tipo solo formale (da attiva a passiva), nella prima
frase I'evitamento di determinati elementi ritenuti difficili ci ha condotto
a presentare la sacralita della pietra come un dato oggettivo.

Non abbiamo ritenuto opportuno, infatti, usare verbi di uso non comune
quali “considerare” o “ritenere” mentre un verbo pill comune come
“pensare” avrebbe reso necessario I'uso di un costrutto difficile: una pie-
tra che gli arabi pensavano fosse sacra.
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2. Yediamo un altro esempio:

A2 Le persone pit ricche odiano Maometto e lo mandano via da La
base Mecca.
A2 Le famiglie pitt ricche di La Mecca, perd, lo vedevano come un

avanzato |nemico e, nel 622, lo fanno scacciare dalla citta.

Bl Maometto si fece anche molti nemici soprattutto fra e famiglie
base pit: ricche di La Mecca che sentivano il loro potere minacciato.

Al primo livello si parfa genericamente di odio, un sentimento di tipo mera-
mente personale, nella seconda versione si introduce I'espressione “vede-
re come nemico” che sposta Pattenzione dal piano dei sentimenti a quello
razionale. Nel terzo, infine, si fa riferimento al significato sociale di questo
contrasto {la paura di perdere il potere da parte dei nobili).

Al di 13 dei contro-effetti appena analizzati, rimane rigorosa l'attenzione a
una corretta organizzazione della mappa concettuale che, infatti, & la stes-
sa a tutti e tre i livelli qui sperimentati. Inoltre, nei livelli pit bassi deve
essere molto curata la fase delle attivitd sul testo, al fine di far progredi-
re rapidamente la competenza linguistica.

6.3.4. Le tre riscritture e le attivita

Diamo di seguito le riscritture di difficolta progressiva, accompagnate
da alcune note esplicative e da una scheda di attivitd. Precisiamo inol-
tre che:

- le parole sottolineate rappresentano gli obiettivi linguistici. Nel caso
di un uso diretto di questi testi, le sottolineature andrebbero elimi-
nate;

- per ragioni di brevi, la finestra di approfondimento sulla religione
islamica € stata inserita solo nella prima riscrittura;

- per le stesse ragioni, nella terza riscrittura manca la scheda delle
attivita.
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Prima riscritiura: livelle A2-base

PEL SETTIMO SECOLO NASCE UISLAM E LIMPERO ISLAMICO

| Sintesi

Nel settimo secolo, nella penisola arabica nasce la terza religione monotei-
sta: Islam (la prima & I'Ebraismo e la seconda il Cristianesimo). Il suo fonda-
| tore & Maometto. Fra il settimo e il nono secolo i seguaci deff’Islam (cioe i
| musulmani) conquistano molte terre: tutto il Nord Africa, la Spagna, I'impe-
ro persiano. Tutte queste terre insieme si chiamano “impero islamico”.

il popolo arabo prima di Maometto

Nel settimo secolo nella penisola arabica (vedi cartina} non ¢’e uno stato
unico per tutta la popolazione ma ci sono molte tribi, cioé gruppi di fami-
glie che vivono assieme con le stesse regole. Le tribl nel Sud e sulla costa
del Mar Rosso sono sedentarie e vivono nelle citta. Le tribu del centro sono
nomadi e viveno nel deserto: le famiglie si spostano tutte insieme con le cose
e gli animali e si fermano dove <i sono le casi. | beduini (cio2 i nomadi arabi)
per vivere fanno i pastori o | commercianti ma certe volte assalgono e deru-
bano le altre persone che viaggiano nel deserto.

Le tribis sono indipendenti ma hanno la stessa lingua e la stessa religione. Per
questo diciamo che tutte insieme formano il popolo arabo. La religione &
politeista (con molte divinitd) e il tempio pili importante si trova a la
Mecca. Questo tempioc & 2 forma di cubo e dentro c’é una pietra sacra di
colore nero.

Maometto fonda la religione islamica

A La Meccea, nel 610, un mercante di nome Maometto comincia a predicare
una nuova religione: dice che esiste un solo dio che si chiama Allah (religio-
ne monoteista) e che tutti gli uomini sono uguali davanti a lui.

Molte persone del popolo rimangono affascinate quando ascoltano le parole
di Maometto e decidono di seguire i suoi insegnamenti. Invece, le persone
pit ricche odiano Maometto e lo mandano via da La Mecca. Maometto, allo-
ra, va a Medina dove trova tante altre persone che vogliono ascoltare le sue
parole. Dopo alcuni anni torna a La Mecca e questa volta & molto forte per-
ché tutto il popolo & dalla sua parte. Da quel momento La Mecca diventa la
cittd santa dell'lslam.

Gli arabi conaquistano molte terre nel nome deiflslam

Grazie z2lla nuova religione gli arabi si sentono uniti, si sentono un solo
popolo e non vogliono pili vivere divisi in tante tribl. Cosi fondano un
unico stato.

Poi, cominciano a espandersi, cioé a conquistare altre terre e altre popola-|
zioni con le guerre. Questo succede perché nel Corano & scritto che il
musulmani devono convincere gli aitri popoli a diventare musulmani e che
devono fare questo anche con le armi. Nasce quindi l'idea di guerra santa
{in arabo jihad). In poco tempo i musulmani conquistano molte terre: dall'im-
pero persiano, al Nord Africa, alla Spagna.

La religione islamica o musulmana. i
La' religions islarnica’ & la- terza, rehgione monote:sta dopo
PEbraismo e il Cristianesimo: 70 iy - e
I seguaci della religione istamica si chlamano musulmani & :I-
loro libro sacro & il Corano. Bt S i
| musulmani-devono. seguire gll Ensegnamentl de} Corano e
devono diffondere la loro religione fra gli altri popoli anche
con le armi. La guerra che si fa per convertire g!; aitra popo-
li si chiara jihad, che significa guerra santa. . ... 00i
Nel Corano: sono, scrtttl i cmque dovew fondamentah
“dei musulmanis - o -
.- credere che Allah e I’unlco D:o e che Maometto & ai
- suo-profeta;. . -
.- pregare cirique vo!te al glorno,
... - fare I'elemosina ai poveriy: . . . :
. - digiunare dall’aiba al tramonto durante |[ mese dl
Ramadan,

'_- andare in pellegrlnagg:o a La Mecca aimeno una voita

5 nellav:ta._-. R Sl U I
La re[tgmne musu!mana non ha un capo e un organlzzazmne
| precisa, Non ci sono preti & neanche sacramenti. Ognl fecie-_
le deve. r|spettare i doveri fondamentall ma. po: é !abero di
vivere !a sua fede come vuole ;
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Mote sulla prima riscrittura

li TiTOLO principale & formato da una frase completa di predicato verbale che rias-
sume il contenuto del capitolo e che contiene Findicazione del secolo in cui s
collocano i fatd. £ utile, infatti, che gli studenti abbiano chiaro fin dall'inizio i
periodo di riferimento, piuttosto che andarlo a cercare fra le righe. Anche i tito-
li dei paragrafi sono descrittivi e chiari.

H testo e organizzato in 3 paragrafi secondo [a struttura concettuale gia descrit-
ta ed & preceduto da una piccola SINTES che contiene le informazioni essenziali.
Questo espediente € molto utile al fine di orientare le ipotesi di interpretazione
del brano.

| PARAGRAFI risuftano pill brevi grazie all'eliminazione di alcune informazioni colla-
terali ritenute superflue per questo livello di competenza linguistica: i riferimen-
ti alle conoscenze che | romani avevano degli arabi, ai regni arabi al confine con
fa Siria, ai contatti di alcune tribl con gli ebrei e | eristiani, ecc.

Alcune PAROLE difficili soro state evitate (contiene & stato reso con “¢’é dentro”,
sostenere con “dire”). Alere (tribu, espandersi) sono spiegate nel corpo del testo
attraverso una parafrasi introdotta da “cioé”. Le parole-chiave sono poste in
grassetto. Inoltre, sono stati evitati i numeri romani.

| CONNETTIVI sono stati inseriti con particolare cura, selezionandoli tra quelli pit
noti (perd, invece, allora, perché). Sono state esplicitate alcune connessioni che nel
testo originario venivano date per scontate come, ad esempio, il motivo per cui
si parfa di popolo arabo pur trattandosi di un insieme di tribl indipendenti: le
tribu sono legate dalla stessa lingua ¢ dalla stessa religione.

La sINTASSI & tendenzialmente piana e le poche subordinate presenti sono state
inserite in maniera mirata. Sono presenti diverse relative in cui if “che” ha fun-
zione di soggetto e diverse completive esplicite con Pindicativo in dipendenza di
verbi di dire. Sono state evitate invece le completive esplicite con il congiuntivo
e quelle implicite. Sono presenti anche proposizioni finali implicite (per + infinito).
in generale & stato compiuto uno spostamento DALLASTRATTO AL CONCRETO.

Ad esempio & stato evitato il costrutto con nominalizzazione “dedicarsi alla raz-
zia ¢ al saccheggio” in favore della frase “certe volite i beduini assalgono e deru-
bano le altre persone che viaggiano nel deserto” contenente due verbi su cui sard
rivolta unattenzione esplicita. “ll popolo accolse con entusiasmo il messaggio di
Maometto” diventa: “Molte persone del popolo rimangono affascinate quando
ascoltano le parole di Maometto”.

Quanto alla MORFOLOGIA, la narrazione & fatta tutta al presente per | motivi gid
spiegati. A questo livello si & preferita la ripetizione del nome ma sono presenti
aleuni pronomi di facile individuazione riferiti a Maometto (suo, fo, lui).
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Attivita

Il gruppo di attiviea 3.1.1 riguarda il concetto del “dovere” a partire dalla
riflessione che questa parola pud essere non solo un verbo ma anche un
sostantivo. Obiettivo &, inoltre, quello di lavorare sui sostantivi astrattl
corrispondenti a dei verbi conosciuti. Prima gli studenti devono comple-
tare la tabella dei doveri dei musulmani con i dati che hanno letto sul
testo, poi applicano il concetto di dovere al loro contesto di studiFJ. Con
questa attivita di reimpiego, che prevede un momento di lavore in cop-
pie e un successivo momento di condivisione, i ragazzi impareranno nuovi
sostantivi astratti (studio, rispetto, cortesia, puntudlitd, atienzione) e avranno
come prodotto finale il loro decalogo dello studente.

B3 1.1 Dovere: novas o varbo!
a. Un dovere & qualcosa che si
musulmani sono.. Completate la tabella ajutandovi con il testo
letto. Nella colonna di sinistra i doveri sono espressi con dei verbi,
nella colonna di destra con dei sostantivi astratt.

credere in Allah fa fede in Allah

pregare cinque volte al giorno

digiunare nel mese di Ramadan

I'elemosina ai poveri

il pellegrinaggio a La Mecca

b. Quali sono, per te, i tre doveri fondamentali di uno studente,
oltre allo studio? Parlatene in coppia e scrivete la vostra lista prima
in forma verbale poi in forma nominale.

studiare lo studic

Ciascuna coppia legge i suoi doveri a tutta la classe mentre linsegnante fi
scrive alla lavagna. Alla fine si stilerd if decalogo dello studente.
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Uesercizio 3.1.2. & centrato sul verbo “assalire” sia in quanto verbo daila
coniugazione irregolare, sia perché di uso non comune. La vicinanza sia
formale che semantica con “salire” guidera i ragazzi nelia riflessione prima
sul significato, poi sulla costruzione deila coniugazione.

it 3

a. | beduini qualche volta assalgono e derubano le persone che
passano nel deserto. Che significa ASSALIRE, secondo voi

Ora cercate il significato sul vocabolario e scrivetelo qui sotto.

b. Provate a scrivere la coniugazione del verbo ASSALRE {che &
come quella del verbo salire).

Qo noi
t voi
ui loro

Si prosegue con una riflessione sulla distinzione tra il che relativo e il che
congiunzione, Yengono riproposte tutte le frasi del testo in cui compare
a particella e viene chiesto agli studenti di provare a riflettere sui due
diversi tipi di che 2 partire da un suggerimento dato. Si conclude con la
richiesta di trovare, se ¢'¢, it corrispondente di che nella loro lingua.

2 unn piccoka parcla per Tantse Tung
Considerate le frasi seguenti, tutte prese dal testo. In ognuna & pre-
sente la parolina CHE ma in alcuni casi & un pronome, in altri casi &
una congiunzione. Yolete provare a distinguere i due tipi diversi di
CHE e a capire a cosa servono! lnnanzitutto sottolineateli, poi con-

siderate quali tipi di parcle vengono prima e dopo.

I. Le tribli sono gruppi di famiglie che vivono assieme con
le stesse regole.

2. | beduini derubano le altre persone che viaggiano nel deserto.

Parcors] di risoritilirg & didamrizzazione del testl
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3. Per questo diciamo che tutte insieme formano il popolo
arabo.

4 Maometto dice che esiste un solo dio che si chiama Allah
e che tutti gli uomini sono uguali davanti a fui.

5 Maometto trova tante altre persone che vogliono ascol-
tare le sue parole.

&. Sul Corano & scritto che i musulmani devono convincere
gli altri popoli a diventare musulmani e che devono fare
questo anche con fe armi.

7. | musulmani credono che Allah & Tunico Dio e che
Maometto & il suo profeta.

Adesso fate un cerchio attorno ai CHE pronome e un quadrato
attorna ai CHE congiunzione e scrivete per ognunoc quello che
avete scoperto.

Ci sono parole nella vostra lingua che servono 2 una © 3 wtte &

due queste funzioni!

attivica 3.1.4, infine, & dedicata al reimpiego del lessico legato allam-
bito religioso. Il testo proposto per Pesercizio di completamento,
inoltre, si presta bene a una riflessione pitt ampia sul confronto tra
religione musulmana cattolica, quindi pud offrire lo spunto 3 un'at-
avita di conversazione libera il cui risultato potrebbe essere la costru-
sione di una visione composita delle due religioni a confronto.

3

& Pargls “di fade”

Gl
e

.
ko

s

i whe § o

Abbiamo messo nel box molte parole che si riferiscono alla religio-
ne e che hai trovato nel brano. Usa quelle che ti servono per riem-
pire il testo seguente in cui vengono confrontate la religione isfa-
mica e la religione cattolica. Le parole devono essere adattate al
contesto (coniuga i verbi e declina i nomi e gli aggettivi).

MONOTEISTA, POLITEISTA, SACRO, CONVERTIRE, SEGUACI, FEDELI,
FEDE, INFEDEL, PREDICAZIONE, PREDICARE, DIGIUNO, DIGIUNARE,
IDOLO, PROFETA, SACRAMENTI.
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Sia la religione islamica che la religione cattolica sono
. | catolici credono che Cristo sia il

figho di Dio, per i della refigione musul-
manag, invece, Cristo & solo un . | cattolici,
in passato, volevanc gli altri con fa forza. Il
libro defla religione cattolica & la Bibbia, quello

della religione musulmana & il Corano.

Le due religioni si fondano sugli stessi principi: la

in Dio, la solidarieta verso i fratell, la preghiera. (i sono, perd,
defle importanti differenze nefl'organizzazione. La religione cat-
tofica ha un capo che & il papa e che decide cosa é giuste e cosd
& shagliato. Chi vuole essere cattolico deve ubbidire al papa.
Sotto il papa ci sono i cardinali e poi i vescovi e poi i preti. Nefla
refigione islamica, invece, non ¢’'¢ un’organizzazione gerarchica €
i devono ubbidire selo a Dio.

| cattolici, per restare nella Chiesa, devono prendere i
: il battesimo, la comunione, la cresima,
ecc. | musulmani non hanno sacramenti ma devono rispettare i
5 daveri fondamentali. Fra questi c’é il durante
i mese di Rarnadan. Anche i cattolici devono

in alcuni giorni della Quaresima.

In passato ci sono state molte guerre tra cattolici e musulmani. |
cattolici dicevano che i musulmani erano ,
i musuimani dicevano lo stesso dei cattolici. Oggi molti musulma-
ni e molti cattolici hanne capito di credere nello stesso Dio, anche
se fo chiamaneo in modo diverso.

Seconda riscrittura: lvelio AZ-gvanzaio

1A MASCITA DELLISLAM E LA FORMAZIONE DELLIMPERD ISLAMICD

Nel VII secolo, nella penisola arabica, il profeta Maometto fonda la religio-
ne islamica. Grazie alla nuova fede gli arabi si uniscono in un solo stato e
cominciano a conquistare nuove terre. Fra il Vil e il IX secolo, costruisco-
no un impero molto vasto che va dalla Persia alla Spagna.

Il popole arabo prima di Maemetto
Nel VIl secolo gli abitanti della penisola arabica non avevano uno stato. Essi

e praticavano fa stessa religione. Per questo diciamo che tutte insieme for-|
mavano il popolo arabo. o
Alcune tribl erano sedentarie e avevano fondato delle citta nel sud (nella
regione chiamata Arabia felice) e sulla costa del Mar Rosso, come La Mecc
e Medina.

Altre tribu erano nomadi, vivevano spostandosi da un’oasi all'altra del deser
to che si trova nella zona centrale della penisola arabica e ognuna aveva unj
capo-guerriero chiamato sceicco. | beduini (cosi si chiamano i nomadi arabi)
viaggiavano in gruppi insieme agli animali e alle ioro.tend’e formando deile
lunghe carovane. Erano commercianti e pastori ma si dedicavano anche allla
razzia e al saccheggio: assalivano e derubavano le altre persone che viaggia-
vano nel deserto.

| beduini commerciavano anche con popolazioni ebree e cristiane, per que-
sto alcuni elementi della religione ebrea e cristiana, come vedremo, sono
entrati nella cultura araba. o
Prima della predicazione di Maometto la religione degli arabi era pohtelfsta gd
era molto semplice. § tempio pill importante si trovava a La Mecca e si chia-
mava Kaaba. Era a forma di cubo e conteneva una pietra nera {forse un pezzo
di meteorite) che gli arabi consideravano sacra. La Kaaba esiste.ancora oggi .
e la pietra nera che c'e dentro viene consider‘ata sacra ar}che dai mus?uimam
Il pellegrinaggio a La Mecca, come vedremo, & uno dei cinque doveri fonda
mentali di ogni musulmano.

Lz nascita dell'islam . .
Nel 610 un mercante di nome Maometto comincia a predicare una puov

religione. Egli diceva che esiste un solo dig di nome Allah (regigione mono
teista) e che tutti gli uomini sono uguali davanti a lui. Inoitr-e diceva di conti-
nuare la religione degli ebrei e dei cristiani e di essere l'ultimo profeta c!opg
Mosé e Gest. Per Maometto, infatti, Gesil era un profeta e non il figlo di

Dio.

Maometto trova subito molti seguaci tra fa gente pil umile. Molte delle per-
sone che ascoltavane le parole di Maometto, infatti, rimanevano affascir.late
e decidevano di seguire il suo insegnamento. Le famiglie piu ricc.he di La
Mecca, perd, o vedevano come un nemico e, nel 622, lo fanno scacciare daila:
cittd. In quest’anno i musulmani fanno _cominciare il loro calendario, come |

rano divisi in tante tribl indipendenti che, perd, parlavano la stessa lingua

cattolici lo fanno iniziare dalia nascita di Cristo.
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Maometto va a Medina dove continua a predicare e a trovare tante persone
" | disposte ad ascottarlo. Dopo alcuni anni torna a La Mecca e questa volta era
| molto forte perché aveva tutto il popolo dalla sua parte. Fa distruggere le imma-
| gini e le statue delle altre divinita e La Mecca diventa la citta santa dell'lslam.

| La formazione dell’impero islamico
| Grazie alla nuova religione gli arabi si sentono unit in un solo popolo e fondano
| un unico stato pronto a combattere con altri stati. Il Corano, infatti, stabilisce che
i musulmani hanno il dovere di diffondere Plslam e convertire altri popoli, anche
con Je armi. In questo caso, infatd, si parfa di guerra santa {in arabo jihad).
Dopo la morte di Maomette, nel 632, i quattro califfi che salgono al potere
cominciano le guerre di espansione e in pochi anni conquistano molte terre:
prima la Siria, I'Egitto e la Libia; poi tutto i Nord Africa e la Spagna e infine
FAsia centrale fino alla Cina.

Mote sulia seconda riscrittura

Come si vede, la STRUTTURA & rimasta identica a quella del livello precedente ma
sono state aggiunte diverse informazioni: 1 contatti con ebrei e cristiani, il fatto
che la pietra nera sia adorata anche dai musulmani, il fatto che Maometto si pre-
sentasse come ultimo profeta dopo Mose e Gesu, ecc. Precisiamo inoltre che,
per ragioni di brevitd, né qua né nella riscrittura successiva & stata riportata la
finestra sulla religione islamica.

Sono presenti diverse PAROLE nuove. Oitre ad essere arricchito il campo lessica-
le della religione con parole come “seguaci” e “convertire”, vengono proposti
verbi di uso coito e di contenuto astratto come “stabilire”, “considerare”, “‘dedi-
carsi a”, “assers disposto a”.

A questo livello, inoltre, sono introdotti i numeri romani per Pespressione dei secoli.
Le STRUTTURE SINTATTICHE si sono allungate e complessificate. Vedi ad esempio la

seguente:

Altre tribis erane nomadi, vivevano spostandosi da un’oasi alf'aftra del
deserto che si trova nefla zona centrale della penisola arabica e ognuna
aveva un capo-guerriero chiamato sceicco.

Sono stati introdotti ad hoc alcuni costrutti nuovi come il gerundio con valore stru-
mentale, la perifrasi causativa costruita con fare + infinito, Uoggettiva implicita.
Quanto a quest’ultima, nella scheda delle attivitd sara proposto il confronto con
quella esplicita al fine di stimolare la scoperta deilelemento che determina la scel-
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+a delluna o dellaltra costruzione in dipendenza dai verbi di “dire”. Sono presen-
ti, infine, due frasi passive su cui perd non verra condotta una rifiessione specifica.
Quanto alle SCELTE MORFOLOGICHE, af presente {usato per il passato perfettivo) viene
abbinato limperfetto, che costituisce uno dei principali obiettivi d'apprendimento.
Al contempo si avviera il confronto tra passato perfettivo e imperfettivo. Vengono
usati in maniera piti consistente i pronomi fra cui quelli di uso colto {egli, essi, esso).
i linguaggio & pill ASTRATTO che nella versione precedente: i titoli sono espressi
con frasi nominali (Lo nascita delfislam, La formazione delfimperc islamico}; sono
presenti nominalizzazioni anche nel corpo del testo “i beduini si dedicavano alla
razzia e al saccheggio”; la frase “le persone pil ricche odiano Maometto e lo
mandano via da La Mecca” diventa “Le famiglie pil ricche di La Mecca, perd, lo
vedevano come un nermico”.

Attivita

Uno dei principali obiettivi di questa riscrittura & la conoscenza e la prati-
ca dellimperfetto. Con la sequenza di attivita 3.2.1 gli alunni sono solleci-
tati prima a individuare le voci dellimperfetto, poi a riflettere su quale sia
il suono peculiare di questo tempo verbale. Successivamente devono pro-
vare a scrivere la serie morfologica per ciascuna coniugazione con tre
verbi fra quelli contenuti nel testo che non conoscono a sufficienza. In que-
sto modo all'obiettivo morfologico si samma quello lessicale.

Si conclude suggerendo di riflettere sulla peculiarita di forma dellimperfet-
to del verbo essere e chiedendo di trovarne le voci se fino a questo
MOMENto Non erano emerse.

a. Nel brano che avete lette & presente un tempo verbale che
ancora non conoscete bene e che si chiama “imperfetto”. Provate
innanzitucto a individuare tutti | verbi allimperfettor sottolineateli
nel testo e riscriveteli qua sotto (noi abbiamo scritto i primi).

avevano, parlavano

b, Qual & il suono che & sempre presente nelia parte finale dei
verbi all'imperfetto!
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c. Prova a scrivere 'imperfetto dei verbi in -are, -ere e -ire.

io dedicavo io contenevo io stabilivo
t tw tu

lui lui bui

noi noi noi

voi voi voi

loro loro loro

d. Uimperfetto del verbo essere & diverso da tucti gli altri. Sei riu-
scito a individuarlo nel testo? Prova a scrivere la coniugazione.

io T fui
noi voi loro

il passato prossimo, che non abbiamo inserito nel testo per rispettare le
norme di registro, pud perd essere preso in considerazione nella fase eserci-
tativa, come proposto nella sequenza di attivita 3.2.2. Si chiede innanzitutto di
riscrivere la parte narrativa del testo trasformando il presente storico in pas-
sato prossimo. Ottenuto il nuovo testo, in cui le forme di quest’uitimo si alter-
nano con l'imperfetto, agli studenti & chiesto di riflettere sulle differenze di fun-
zione tra i due tempi. Riempire gli spazi delle frasi date nel punto ¢) li condur-
ra attivamente a una prima risposta (quella che riguarda il parametro puntua-
litd/continuita dell'azione). Si conclude con una attivitd di reimpiego: una pro-
duzione scritta con vincolo: | ragazzi devono scrivere un breve testo conti-
nuando un incipit e dovendo inserire alcuni verbi dal participio passato irrego-
lare. Non si dimentichi, infatti, che destinatari di questo livelio conoscono gia
il passato prossimo e sono nella fase del consolidamento (vedi Tabelia 7).

4387, Consolidiams i passato prossima
a. Considerate il secondo e il terzo paragrafo del testo letto: riscrive-
teli sostituendo tutte le voci al presente con voci del passato prossimo.

b. Considerate adesso il testo riscritto con i verbi al passato prossi-
mo. Sapreste dire perché in alcuni casi usiamo Pimperfetto e in altri
il passato prossimo (o il presente storico, come nel testo originario)?

c. Forse questo esercizio pud aiutarvi a dare una risposta alia
domanda di prima. Completate le frasi come nell'esempio.

Mentre gndavo a scuola ho_incontrgto un mio amico.

Mentre {io studiare) (loro suonare) offa porta.
{lui cadere} mentre {nei giocare) a pallone.

Il tefefono {squillare} mentre (it dormire).

d. Continuate adesso il racconto qua sotto utilizzando anche i
verbi dati, Usate il passato prossimo o 'imperfetto a seconda dei
casi e fate attenzione ai participi irregolari.

Verbi da utilizzare: METTERE, ANDARE, BERE, CADERE, CHIUDERE, CORRE-
RE, LEGGERE, PRENDERE, APRIRE.

leri sera stavo guardando la tefevisione, quando alfimprowiso...

attivita 3.2.3 & centrata sul verbo “dedicarsi” e sul lessico delle occupa-
zioni che ad esso si pud associare. Si parte da quelle dei beduini per con-
tinuare con quelle degli alunni che amplieranno la gamma di parole da
apprendere. Attraverso un’attivitd di conversazione in coppia ogni stu-
dente otterrd informazioni sulle occupazioni di un suoc compagno da
_riportare successivamnente al gruppo.

A5.3,3.3, Passatempi...
a. Inserite negli spazi le parole mancanti, provando a ricordarle o a
ipotizzarle prima di verificare sul testo.

Oltre a essere o commercianti, i beduini si
dedicano anche alla razzia e al

b. A cosa vi dedicate voi, oltre allo studio? Cosa vi piace fare, quali
sono i vostri interessi? Praticate uno sport! Frequentate un’asso-
ciazione! Suonate uno strumento!
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Gl studenti, in coppie, si intervistano a vicenda e prendeno appunti. Poi
ognung riporta a tutti le risposte del compagne.

Proponiamo, infine, una sequenza di attivitd per fa scoperta e Ia sperimentazio-
ne della norma che regola la scelta della forma esplicita o implicita nelfoggetti-
va dipendente dai verbi di dire. Ai ragazzi vengono prima riproposte le quattro
oggettive presenti nel testo in dipendenza di “Maometto diceva”. A partire da
queste devono provare a capire quale elemento determina la scelta delia
costruzione esplicita o di quella implicita. Quindi proveranno ad applicare la
regola scoperta nella trasformazione di aleuni discorsi diretti in indiretti.

a. Considerate attentamente le frasi seguenti. Sapete spiegare quan-
do si usa “che + indicativo” e quando invece si usa “di + infinito”?

Maometto diceva:

- che esiste un solo dio che si chiama Allah

- che tutti gli uomini sono uguali davanti a lui

- di continuare la religione degli ebrei e dei cristiani
- di essere ['uldimo profeta dopo Mosé e Gesu

b. Provate ora ad applicare la regola che avete scoperto trasforman-
do i seguenti discorsi diretti in discorsi indiretti, come negli esempi.

Es.i. Mio padre dice sempre: «io sone il capo delfa famiglia»
> Mio padre dice sempre di essere il capo della famiglia

Fs.2. Giovanna jeri mi ha detto: «le mie compagne sono simpatiche»
> Giovanna ieri mi ha detto che le sue compagne sono simpatiche

I. Luigi mi ha detto: «sono molto preoccupato per Marta»

2. 1 miei genitori dicono sempre: «la vita & dura»

3. La nonna mi dice: «sei una brava ragazza»

4. la nuova compagna dice: «mi trovo molto bene a scuolay
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Nel Vi secolo, nella penisola arabica il profeta Maometto fonda la religione -
islamica. Grazie alla nuova fede gli arabi si uniscone in un solo stato e danne |

avvio a una straordinaria espansione. Fra il YH e il IX secols, costruiscono
un impero molto vasto che va dalla Persia alla Spagna.

il popolo arabo prima di Maometto

Nel Vi secolo la popolazione della penisola arabica era divisa in tante tribl,
ciascuna con il proprio capo ¢ le proprie leggi. Anche se erano indipenden- P
ti, e varie tribll avevano in comune la lingua e la religione: per questo si pud |
parfare di un popolo arabo.
Alcune triba erano sedentarie, altre erano nomadi. Le prime si erano stan-
ziate nel sud (nella regione chiamata Arabia felice} e sulla costa del Mar
Rosso, dove avevano fondato cittd come La Mecca e Medina.

Le tribti nomadi, invece, vivevano spostandosi da un’oasi all'aitra del deser-
to che si trova nella zona centrale della penisola arabica & oghuna aveva un
capo-guerriero chiamato sceicco. | beduini {cosi sono chiamati | nomadi
arabi) viaggiavano in gruppi insieme agli animali e alle lore tende formando
delle lunghe carovane. Erano commercianti e pastori ma si dedicavano
anche alla razzia e al saccheggio. | romani infatti li conoscevane come caro-

vanieri ma anche come predoni.
| beduini avevano contatti anche con popolazioni ebree e cristiane, per que-
sto alcuni elementi di quelle culture, come vedremo, sono entrati nella refi-

gione araba.
Prima della predicazione di Maometto la religione degli arabi era politei- ¢
sta ed era molto semplice. |l tempio pill importante si trovava a La Mecca |
e si chiamava Kaaba. Era a forma di cubo e conteneva una pietra nera
(forse un pezzo di meteorite) che era considerata sacra. La Kaaba esiste |
ancora oggi e la pietra nera che ¢'¢ dentro & considerata sacra anche dai |
musuimani. Maometto, infatti, preferi inglobare questo culto nella nuova
religione. Il pellegrinaggio a La Mecca, come vedremo, & uno dei cingque 1
doveri fondamentali di ogni musulmano.
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La nascita deil'islam
Nel 610 un mercante di nome Maometto comincio a predicare una nuova
“religione. Egli sosteneva che esiste un unico dio di nome Allah (religione
monoteista) e che tutti gli uomini sono uguali davanti a lui. Inoltre, si presen-
tava come Fultimo profeta dopo Mosé e Gest: {quest'ultimo considerato da
Maometto, appunto, un profeta e non il figlo di Dio). La religione musulma-
na, dunque, si pone come continuazione e superamento delle altre due reli-
gioni monoteiste.
Maometto trove subito molti seguaci soprattutto tra fa gente pitl umile.
Molte delle persone che ascoltavano le parole di Maometto, infatti, rima-
nevano affascinate e decidevano di seguire il suo insegnamento. Ma con
“11a sua predicazione, Maometto si fece [FARE] anche molti nemici soprat-
tutto fra le famiglie pitt ricche di La Mecca che sentivano il loro potere
minacciato. Per guesto motivo, nel 622, Maometto fugg dalla citta e si
“irifugic a Medina. L'anno della fuga di Maometto, detta égira, & considera-
to dai musulmani Pinizio di una nuova epoca: in quest'anno essi fanno
cominciare il loro calendario, come i cattolici lo fanno iniziare dalla nasci-
ta di Cristo.
A Medina Maometto continud a predicare e a trovare un largo seguito popo-
fare. Dopo alcuni anni torné a La Mecca da trionfatore, fece [FARE] distrug-
ere gli idoli e fece di La Mecca la cittd santa delllslam,

1La formazione dell’impero islamico

| Grazie alla nuova religione gli arabi si sentirono uniti in un solo popolo e
ondarono un unico stato pronto a combattere con altri stati. I} Corano,
nfatti, stabilisce che & dovere dei musulmani quello di diffondere lslam e
| convertire altri popoli, anche con le armi: in questo caso si parla di guerra
anta (in arabo jihad).

Dopo la morte di Maometto, nel 632, i quattro califfi che salirono al potere
cominciarono le guerre di espansione e in pochi anni conquistarono molte
erre: prima la Siria, VEgitto e la Libia; poi tutto il Nord-Africa e fa Spagna e
nfine I'Asia centrale fino alla Cina.

Mote sulia terza riscrittura

Dal punto di vista LESSICALE, il brano propone alcune espressioni del linguaggio
colto: il verbo polirematico “dare avvio”; le espressioni “fare di”, “porsi come’’ .
e “presentarsi come” che originano un complemento predicativo dell'oggetto
{nel primo caso} e del soggetto (negli altri due). In particolare si mostrerd come’
I'espressione “presentarsi come” (che nel brano & riferita a Maometto) si sosti-
tuisca a una perifrasi come “diceva di essere” rendendo il discorso pil scorrevo-
le e al contempo meno diretto: infatti ci si pud presentare in un determinato
modo senza dichiararlo esplicitamente. '
Viene proposta, inoltre, una combinazione di parole frequente (in termini tecni-
¢i collocazione) come “largo seguito popolare”. Si veda a tal proposito la progres-
sione di difficolta in corrispondenza di questo punto:

A2 base: “trova tante altre persone che vogliono ascoltare le sue parole”.
A2 avanzato: “continua [..] a trovare tante persone disposte ad ascoltarlo”.
B! base: “continud a predicare e a trovare un largo seguito popolare”,

Una riflessione specifica pud essere condotta sul gruppo di termini “fuggire”,
“fuga’e “rifugiarsi” con un possibile approfondimento etimologico.

Dal punto di vista SINTATTICO, sono presenti costruzioni pill lunghe e articolate.
Vedi ad esempio:

Ma con la sua predicazione, Maometto si fece [FaRe] anche mofti nemici
soprattutto fra le famiglie pitr ricche di La Mecca che sentivano il loro potere
minacciato.

Sono presenti una concessiva introdotta da anche se e alcune frasi passive che
non saranno oggetto di una riflessione esplicita,

Quanto, infine, alle scelte MORFOLOGICHE, come gia detto viene inserito il pas-
sato remoto senza che a questo segua una trattazione esplicita. Quando la
forma & irregolare (come fece nel testo) tra parentesi viene suggerito Vinfinito
del verbo.

E presente un pronome possessivo con funzione cataforica (si riferisce a un ele-
mento che viene dopo e non prima) — Ma con la sug predicazione, Maometto si fece
anche molti nemici — che potrebbe essere lo spunto per una riflessione pil ampia
sui meccanismi di coesione di un testo.




